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บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 

การศึกษาเร่ือง การวิเคราะห์รูปแบบความต้องการของนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติต่อการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ โดยทาํการเก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งซ่ึงเป็นนกัท่องเท่ียวชาว

ต่างประเทศท่ีมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่จาํนวน 201 ราย เก็บขอ้มูลจากตวัอยา่งโดยทาํ

การสุ่มตวัอยา่งแบบตามสะดวกผูศึ้กษาไดท้าํการวิเคราะห์ขอ้มูลและแปลความหมายขอ้มูลแบ่งเป็น 4 

ส่วนดงัน้ี  

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม เช่น เพศ อาย ุสถานภาพ อาชีพ รายได ้       

และประเทศและนาํเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและร้อยละ (ตารางท่ี 4.1–4.6) 

ส่วนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศของนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติ            

พฤติกรรมการหาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศทางส่ือสังคมออนไลน์ และความตอ้งการ นาํเสนอใน

รูปตารางแจกแจงความถ่ีและร้อยละ (ตารางท่ี 4.7–4.27) 

ส่วนท่ี 3 ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศของนักท่องเท่ียวชาวต่างชาติ            

พฤติกรรมการหาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศทางส่ือสังคมออนไลน์ และความตอ้งการ จาํแนกโดย 

เพศ และอายุ นาํเสนอในรูปตารางแจกแจง ความถ่ีและร้อยละ และค่าเฉล่ียแปลผล (ตารางท่ี 4.28-

4.69) 

ส่วนท่ี 4 ขอ้มูลปัญหาขอ้เสนอแนะต่อการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่  

 

ส่วนที ่1ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถามนําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถี่ และร้อยละ 

 

ตารางที ่4.1 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน ร้อยละ 

ชาย 96 47.8 

หญิง 103 51.2 

เพศทางเลือก 2 1.0 

รวม 201 100.0 

 

จากตารางท่ี 4.1 พบวาผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 51.2   

เป็นเพศชาย ร้อยละ 47.8 และเป็นกลุ่มเพศทางเลือก  ร้อยละ1.0 ตามลาํดบั  
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ตารางที ่4.2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายุ 

อายุ จํานวน ร้อยละ 

อายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี 25 12.4 

อาย2ุ1– 30 ปี 88 43.8 

อาย3ุ1 – 40 ปี 40 19.9 

อาย4ุ1 – 50 ปี 33 16.4 

มากกวา่หรือเท่ากบั 51 ปี ข้ึนไป 15 7.5 

รวม 201 100 

     

จากตารางท่ี 4.2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุ 21-30 ปี มากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ43.8 

รองลงมาคือ อายุ 31 – 40 ปี คิดเป็นร้อยละ19.9 อายุ 41-50 ปี คิดเป็นร้อยละ16.4 อายุน้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20 ปีคิดเป็นร้อยละ12.4 และอายมุากกวา่หรือเท่ากบั 51 ปี ข้ึนไปคิดเป็นร้อยละ7.5 ตามลาํดบั 

 

ตารางที ่4.3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 

 

จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพลูกจา้ง/พนกังานบริษทัคิดเป็น 

ร้อยละ 42.3 รองลงมาคือนกัเรียน/นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 20.4 อาชีพอิสระ คิดเป็นร้อยละ 10.0  

เจา้หนา้ท่ีรัฐบาล/พนกังานรัฐวิสาหกิจและอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็น ร้อยละ 8.5 เจา้ของธุรกิจ คิดเป็นร้อย

ละ 7.5 และเกษียณอาย ุคิดเป็นร้อยละ 3.0 ตามลาํดบั 

 

 

อาชีพ จํานวน ร้อยละ 

ลูกจา้ง/พนกังานบริษทั 85 42.3 

เจา้ของธุรกิจ 15 7.5 

อาชีพอิสระ 20 10.0 

เจา้หนา้ท่ีรัฐบาล/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 17 8.5 

นกัเรียน/นกัศึกษา 41 20.4 

เกษียณอาย ุ 6 3.0 

อาชีพอ่ืนๆ 17 8.5 

รวม 201 100 
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ตารางที ่4.4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จํานวน ร้อยละ 

โสด 151 75.1 

สมรส 42 20.9 

หยา่ร้าง 8 4.0 

รวม 201 100.00 

 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานะภาพโสดคิดเป็นร้อยละ75.1 

สถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 20.9 และสถานภาพหยา่ร้างคิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามลาํดบั 

 

ตารางที ่4.5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประเทศ 

ประเทศ จํานวน ร้อยละ 

France 45 22.4 

Germany 22 10.9 

UK 21 10.4 

USA 15 7.5 

Netherlands 14 7 

Austria 12 6 

Belgium 11 5.4 

Italy 7 3.5 

Poland 7 3.5 

Denmark 6 3 

Argentina 5 2.5 

Spain 5 2.5 

New Zealand 4 2 

Israel 3 1.5 

Switzerland 3 1.5 

Brazil 2 1 

Canada 2 1 

China 2 1 

Colombia 2 1 
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ตารางที ่4.5 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประเทศ 

ประเทศ จาํนวน ร้อยละ 

Korea 2 1 

Singapore 2 1 

Australia 1 0.5 

Canada 1 0.5 

Malaysia 1 0.5 

Peru 1 0.5 

Portugal 1 0.5 

South africa 1 0.5 

South Korea 1 0.5 

Uruguay 1 0.5 

Zaragoza 1 0.5 

รวม 201 100 

 

จากตารางท่ี 4.5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นนกัท่องเท่ียวท่ีมาจากประเทศฝร่ังเศส

มากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 22.4 รองลงมาคือเยอรมนั คิดเป็นร้อยละ10.9  องักฤษ คิดเป็นร้อยละ10.4 

อเมริกา คิดเป็นร้อยละ 7.5 เนเธอร์แลนด์ คิดเป็นร้อยละ7.0 ออสเตรีย คิดเป็นร้อยละ 6.0 เบลเยียม 

คิดเป็นร้อยละ 5.4    อิตาลีและโปแลนด ์คิดเป็นร้อยละ 3.5 เดนมาร์ก คิดเป็นร้อยละ 3.0  อาเจนติน่า

และสเปน  คิดเป็นร้อยละ 2.5 และนิวซีแลนด ์คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน  (ดอลลาร์สหรัฐต่อเดือน) จํานวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั2,000 66 32.84 

2,001 – 4,000 75 37.31 

4,001 – 6,000 26 12.94 

6,001 – 8,000 14 6.97 

8,001 – 10,000 2 1.00 

มากกวา่ 10,001 18 8.96 

รวม 201 100 

     

จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 2,001 – 4,000 ดอลลาร์

สหรัฐ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 37.31 รองลงมาคือรายได้ตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 2,000 ดอลลาร์สหรัฐ     

คิดเป็นร้อยละ32.84 รายได ้4,001-6,000 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 12.94 รายไดม้ากกวา่ 10,001

ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ8.96 รายได ้6,001-8,000 ดอลลาร์สหรัฐ  คิดเป็นร้อยละ 6.97 และรายได ้

8,001-10,000 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามลาํดบั 

 

ส่วนที่2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศของนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ   

พฤติกรรมการหาข้อมูลการท่องเทีย่วเชิงนิเวศทางส่ือสังคมออนไลน์ และความต้องการ นําเสนอ

ในรูปตารางแจกแจง ความถี่และร้อยละ 

 

ตารางที่ 4.7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัความสนใจใน

การ ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

ระดับความสนใจในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศ จํานวน ร้อยละ ค่าเฉลีย่(แปลผล) 

ระดบัสูง 103 51.2 

2.47 

(มาก) 

ระดบัปานกลาง 91 45.3 

ไม่สนใจ 7 3.5 

รวม 201 100 

         

จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความสนใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน

ระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 51.2 ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 45.3 และไม่สนใจ คิดเป็นร้อยละ 3.5 

ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.8 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประสบการณ์ในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 

ประสบการณ์ในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

ประเทศอ่ืนๆ 
จํานวน ร้อยละ 

อยา่งนอ้ย 1คร้ังต่อปี 65 32.3 

2 – 3 คร้ังต่อปี 87 43.3 

ไม่เคย * 49 24.4 

                                    รวม 201 100 

* ไม่เคยท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆมาก่อน มาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในเชียงใหม่เป็นท่ีแรก 

   

จากตารางท่ี 4.8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการท่องเท่ียว เชิง

นิเวศ 2 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 43.3 รองลงมาคืออยา่งนอ้ย 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 32.3 และ

ไม่เคยมีประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 24.4  ตามลาํดบั 

 

ตารางที่ 4.9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามประสบการณ์ในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

          ประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ 
จาํนวน ร้อยละ 

ไม่เคยมาก่อน/เป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว 183 91.0 

เคยมาเท่ียว 1คร้ัง 13 6.5 

เคยมาเท่ียว 2 - 3คร้ัง 4 2.0 

เคยมาเท่ียว 4คร้ังหรือมากกวา่ 1 0.5 

รวม 201 100 

         

จากตารางท่ี 4.9   พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ไม่เคยมาก่อน/เป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิด

เป็นร้อยละ 91.0 รองลงมาคือ เคยมาเท่ียว 1คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 6.5 เคยมาเท่ียว 2-3 คร้ัง คิดเป็น ร้อยละ 

2.0 และเคยมาเท่ียว 4 คร้ังหรือมากกวา่ คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามลาํดบั      
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ตารางที่ 4.10 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการวางแผนทาํกิจกรรม

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

กจิกรรมท่องเทีย่วเชิงนิเวศ จํานวน ร้อยละ 

Trekking 81 40.30 

Elephant 63 31.34 

Bamboo rafting 17 8.46 

Hiking 13 6.47 

Village 9 4.48 

Water fall 6 2.99 

Nature park 5 2.49 

Sight seeing 3 1.49 

Biking Trip 1 0.50 

Camping 1 0.50 

Cooking 1 0.50 

Temples 1 0.50 

รวม 201 100.00 

             

     จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่วางแผนการทาํกิจกรรมเดินป่า   คิด

เป็นร้อยละ 40.30 รองลงมาคือ เท่ียวปางชา้ง คิดเป็นร้อยละ 31.34 ล่องแพ คิดเป็นร้อยละ 8.46 ปีน

เขา คิดเป็นร้อยละ 6.47 เท่ียวชุมชน/หมู่บา้น คิดเป็นร้อยละ 4.48 เท่ียวนํ้าตก คิดเป็นร้อยละ 2.99 และ

เท่ียวอุทยานแห่งชาติ คิดเป็นร้อยละ 2.49 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.11 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามงบประมาณในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อวนั  

งบประมาณค่าใช้จ่ายต่อวนั (ดอลลาร์สหรัฐ) จํานวน ร้อยละ 

ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 81 40.30 

31 – 60 63 31.34 

61 – 90 11 5.47 

91 ข้ึนไป 46 22.89 

รวม 201 100 

           

 จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีงบประมาณการท่องเท่ียวเชิง

นิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อวนั ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 30ดอลลาร์สหรัฐ  คิดเป็นร้อยละ 40.30 รองลงมา

คือ 31 – 60 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 31.34 มีงบประมาณ 91 ดอลลาร์สหรัฐ ข้ึนไป คิดเป็น     

ร้อยละ 22.89  และ 61-90 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 5.47 ตามลาํดบั 

 

ตารางที่ 4.12 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามลกัษณะการเดินทาง

มาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ลกัษณะการเดินทางมาท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจังหวดั

เชียงใหม่ 
จํานวน ร้อยละ 

มาคนเดียว 44 22.0 

มากบัครอบครัว 61 30.0 

มากบัเพื่อน 94 47.0 

มากบัหมู่คณะ 2 1.0 

                                      รวม 201 100 

       

จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เดินทางมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน 

จงัหวดัเชียงใหม่โดย เดินทางมากบัเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 47.0 รองลงมาคือ เดินทางมากบัครอบครัว    

คิดเป็นร้อยละ 30.0 เดินทางมาคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 22.0 และมากบัหมู่คณะ/มหาวิทยาลยั คิดเป็น

ร้อยละ1.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.13 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามลกัษณะท่ีพกัอาศยัใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ลกัษณะทีพ่กัอาศัยในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจังหวดัเชียงใหม่ จํานวน ร้อยละ 

โรงแรม 75 37.3 

เก็สเฮา้ส์ 71 35.3 

รีสอร์ท 3 1.5 

โฮมสเตย ์ 2 1.0 

โฮสเทล 48 23.9 

Airbnb 2 1.0 

     รวม 201 100 

           

จากตารางท่ี 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีลกัษณะท่ีพกัอาศยัในการท่องเท่ียว

เชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่โดย พกัท่ีโรงแรม คิดเป็นร้อยละ 37.3 รองลงมาคือ พกัท่ีเก็สเฮา้ส์ คิดเป็น

ร้อยละ 35.3 พกัท่ีโฮสเทล คิดเป็นร้อยละ 23.9 พกัท่ีรีสอร์ท คิดเป็นร้อยละ 1.5 พกัท่ีโฮมสเตยแ์ละ

Airbnb คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามลาํดบั 

 

ตารางที่ 4.14 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนวนัท่ีพกัใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

จํานวนวนัทีพ่กัในการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในจังหวดัเชียงใหม่ จํานวน ร้อยละ 

1-2 วนั 13 6.5 

3-4 วนั 107 53.2 

5-6 วนั 57 28.4 

1 สัปดาห์หรือมากกวา่ 24 11.9 

     รวม 201 100 

       

จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจาํนวนวนัในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ

ในจงัหวดัเชียงใหม่ 3-4 วนั คิดเป็นร้อยละ 53.2 รองลงมาคือ 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ 28.41 สัปดาห์หรือ

มากกวา่ คิดเป็นร้อยละ 11.9 และ 1-2 วนั คิดเป็นร้อยละ 6.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.15 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูมี้อิทธิพลต่อการ

ตดัสินใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ผู้มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจังหวดั

เชียงใหม่ 
จํานวน ร้อยละ 

ตนเอง 111 55.2 

ครอบครัว 23 11.4 

เพื่อน 55 27.4 

อ่ืนๆ 12 6.0 

        รวม 201 100 

         

จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบวา่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่คือตนเอง คิดเป็นร้อยละ 55.2 รองลงมาคือ เพื่อน  คิดเป็นร้อย

ละ 27.4  และครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 11.4 ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อ

การตดัสินใจเลือกกิจกรรมในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจยัทีม่อีทิธิพลต่อการตดัสินใจ

เลือกกจิกรรมการท่องเทีย่วเชิง

นิเวศ 

ระดบัความสําคญั 

ค่าเฉลีย่      

(แปลผล) 

มาก  ปานกลาง  น้อย  

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ดา้นมาตรฐานความปลอดภยั 
66 

(32.8) 

117 

(58.2) 

18 

(9.0) 

2.24 

(ปานกลาง) 

ดา้นราคา 
51 

(25.4) 

127 

(63.2) 

23 

(11.4) 

2.18 

(ปานกลาง) 

ดา้นความหลากหลายของกิจกรรม 
115 

(57.2) 

73 

(36.3) 

13 

(6.4) 

2.55 

(มาก) 

ดา้นคุณภาพการบริการ 
119 

(59.2) 

75 

(37.3) 

7 

(3.4) 

2.64 

(มาก) 

ดา้นความเป็นมิตรของผูค้น 
136 

(67.7) 

60 

(29.9) 

5 

(2.48) 

2.75 

(มาก) 

ดา้นความสวยงามของธรรมชาติ 
153 

(76.1) 

44 

(21.9) 

4 

(1.99) 

2.86 

(มาก) 

ดา้นความมีช่ือเสียงและการเป็นท่ี

รู้จกัของสถานท่ีท่องเท่ียว 

58 

(28.9) 

99 

(49.3) 

44 

(21.9) 

2.21 

(ปานกลาง) 

ดา้นความมีเอกลกัษณ์ของสถานท่ี

ท่องเท่ียว 

98 

(48.8) 

91 

(45.3) 

12 

(6.0) 

2.59 

(มาก) 

ดา้นความสะดวกในการเดินทางไป

ยงัสถานท่ีท่องเท่ียว 

74 

(36.8) 

105 

(52.2) 

22 

(10.9) 

2.44 

(มาก) 

ดา้นวฒันธรรม 
121 

(60.2) 

76 

(37.8) 

4 

(2.0) 

2.78 

(มาก) 

ดา้นการอนุรักษธ์รรมชาติและ

ส่ิงแวดลอ้ม 

129 

(64.2) 

69 

(34.3) 

3 

(1.5) 

2.85 

(มาก) 

 

      จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการใหร้ะดบัความสําคญัมากกบั

ปัจจยัดา้นความสวยงามของธรรมชาติ ดา้นการรักษาธรรมชาติและส่ิงแวดลอ้ม ดา้นวฒันธรรม ดา้น

ความเป็นมิตรของผูค้น ดา้นคุณภาพการบริการ ดา้นความมีเอกลกัษณ์ของสถานท่ีท่องเท่ียวและดา้น

ความหลากหลายของกิจกรรม ส่วนปัจจยัอ่ืนๆใหค้่านํ้าหนกัในระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการให้นํ้ าหนกัต่อปัจจยั

ท่ีสาํคญัต่อการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจยัทีสํ่าคญัต่อการท่องเทีย่วเชิง

นิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ระดบัความสําคญั 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

ดา้นการมีส่วนร่วมทาํกิจกรรม 
63 

(31.3) 

95 

(47.3) 

35 

(17.4) 

6 

(3.0) 

2 

(1.0) 

4.05 

(มาก) 

ดา้นการจดัการสถานท่ีท่องเท่ียว 
33 

(16.4) 

92 

(45.8) 

57 

(28.4) 

11 

(5.5) 

8 

(4.0) 

3.65 

(มาก) 

ดา้นสภาพแวดลอ้มในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

50 

(24.9) 

80 

(39.8) 

56 

(27.9) 

9 

(4.5) 

6 

(3.0) 

3.79 

(มาก) 

ดา้นบุคลากรคนนาํเท่ียว 
70 

(34.8) 

99 

(49.3) 

24 

(11.9) 

7 

(3.5) 

1 

(0.5) 

4.14 

(มาก) 

ดา้นราคา 
39 

(19.4) 

75 

(37.3) 

74 

(36.8) 

9 

(4.5) 

4 

(2.0) 

3.68 

(มาก) 

         

จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการให้ระดบัความสําคญักบัปัจจยัท่ี

สําคญัต่อการท่องเท่ียวทุกปัจจยัในระดบัมาก โดยมีปัจจยัดา้นบุคลากรคนนาํเท่ียวไดค้ะแนนสูงสุด 

และปัจจยัดา้นการจดัการสถานท่ีท่องเท่ียวนอ้ยท่ีสุด 
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ตารางที่ 4.18 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามช่องทางในการซ้ือ

โปรแกรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ช่องทางในการซ้ือโปรแกรมการท่องเทีย่วเชิงนเิวศในจงัหวดัเชียงใหม่ จาํนวน ร้อยละ 

บริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียว 66 32.8 

บริษทัตวัแทนการท่องเท่ียว 54 26.9 

อินเตอร์เน็ต 42 20.9 

อ่ืนๆ 39 19.4 

รวม 201 100 

*หมายเหตุ อ่ืนๆไดแ้ก่สถานท่ีท่ีนกัท่องเท่ียวไปพกัอยูแ่ละคนขบัรถแทก็ซ่ี      

 

จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะใชช่้องทางในการซ้ือโปรแกรมการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่โดยผา่นทาง บริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียวคิดเป็นร้อยละ 32.8 

รองลงมาคือ บริษัทตัวแทนการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 26.9  อินเตอร์เน็ตคิดเป็นร้อยละ 20.9 

ตามลาํดบั 

 

ตารางที ่4.19 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการซ้ือโปรแกรมการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

การซ้ือโปรแกรมการท่องเทีย่วเชิงนเิวศในจงัหวดัเชียงใหม่ จาํนวน ร้อยละ 

ทวัร์คร่ึงวนั 29 14.4 

ทวัร์ 1วนั 113 56.2 

ทวัร์ 2วนั 1คืน 44 21.9 

ทวัร์ 3วนั 2คืน 11 5.5 

อ่ืนๆ 4 2.0 

รวม 201 100 

           

จากตารางท่ี 4.19 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะซ้ือโปรแกรมทวัร์ 1 วนั คิดเป็นร้อย

ละ 56.2 รองลงมาคือ โปรแกรมทวัร์ 2วนั 1 คืน คิดเป็นร้อยละ 21.9 โปรแกรมทวัร์คร่ึงวนั  คิดเป็นร้อย

ละ 14.4  และโปรแกรมทวัร์ 3 วนั 2 คืน คิดเป็นร้อยละ 5.5 ตามลาํดบั 

 

 

 

 



 
 

31 
 

 

ตารางที่ 4.20 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามช่องทางการรับรู้

ขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ช่องทางการรับรู้ข้อมูลการท่องเทีย่วเชิงนเิวศในจงัหวดัเชียงใหม่ จาํนวน ร้อยละ 

กเูก้ิล 104 28.73 

เวบ็ไซต ์ 47 12.98 

บลอ็ก 21 5.80 

เฟซบุ๊ค 20 5.52 

ไลน ์ 5 1.38 

ยทููป 9 2.49 

อินสตาแกรม 11 3.04 

เพ่ือน/ญาติ 78 21.55 

บริษทัทวัร์ 67 18.51 

รวม 326 100.00 

*หมายเหตุ จาํนวนรวมมากกวา่จาํนวนแบบสอบถามเพราะวา่สามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ ขอ้   

 

จากตารางท่ี 4.20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รับรู้ขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ผ่านทาง กูเก้ิล คิดเป็นร้อยละ 28.73 รองลงมาคือ เพื่อน/ญาติ คิดเป็นร้อยละ 21.55 

บริษัทนําเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 18.51 เว็บไซต์ คิดเป็นร้อยละ 12.98 บล็อก คิดเป็นร้อยละ 5.80  

และเฟซบุค๊ คิดเป็นร้อยละ 5.52 ตามลาํดบั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

32 
 

 

ตารางที่ 4.21 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการใช้ส่ือสังคม

ออนไลน์ในการคน้หาขอ้มูลในชีวติประจาํวนั 

การใช้ส่ือสังคมออนไลน์ใน

การค้นหาข้อมูล 

ระดบัความสําคญั 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

เฟซบุ๊ค 
64 

(31.8) 

42 

(20.9) 

44 

(21.9) 

24 

(11.9) 

27 

(13.4) 

3.46 

(ปานกลาง) 

ทวติเตอร์ 
14 

(7.0) 

21 

(10.4) 

14 

(7.0) 

28 

(13.9) 

124 

(61.7) 

1.87 

(นอ้ย) 

ไลน์ 
20 

(10.0) 

21 

(10.4) 

16 

(8.0) 

17 

(8.5) 

127 

(63.2) 

1.96 

(นอ้ย) 

ยทููป 
22 

(10.9) 

49 

(24.4) 

46 

(22.9) 

26 

(12.9) 

58 

(28.9) 

2.76 

(ปานกลาง) 

สไกป์ 
8 

(4.0) 

14 

(7.0) 

27 

(13.4) 

28 

(13.9) 

124 

(61.7) 

1.78 

(นอ้ย) 

อินสตาแกรม 
55 

(27.4) 

3 

(1.5) 

33 

(16.4) 

24 

(11.9) 

59 

(29.4) 

2.45 

(นอ้ย) 

บลอ็ก 
20 

(10.0) 

30 

(14.9) 

36 

(17.9) 

21 

(10.4) 

94 

(46.8) 

2.31 

(นอ้ย) 

กเูก้ิล 
54 

(26.9) 

35 

(17.4) 

29 

(14.4) 

23 

(11.4) 

60 

(29.9) 

3.00 

(ปานกลาง) 

       

จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหร้ะดบัความสาํคญัในการใชส่ื้อสังคม

ทางเฟซบุค๊ กูเก้ิล และยทููปในระดบัปานกลาง ส่วนส่ือสังคมอ่ืนๆมีการใชใ้นระดบันอ้ย 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการใช้เวป็ไซต์เพื่อ

การคน้หาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

การใช้เวบ็ไซต์เพ่ือการค้นหาข้อมูลการท่องเทีย่วเชิงนิเวศ จาํนวน ร้อยละ 

ไม่เคยใช ้ 154 76.6 

เคยใช ้ 47 23.4 

               รวม 201 100 

        

จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่เคยใชเ้วบ็ไซต์เพื่อการคน้หาขอ้มูล

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 76.6  รองลงมาคือ เคยใช ้คิดเป็นร้อยละ 23.4 ตามลาํดบั (ผูท่ี้ตอบ

เคยใชจ้ะนิยมใชกู้เก้ิลเป็นอนัดบัหน่ืง) 

 

ตารางที่ 4.23 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความตอ้งการขอ้มูล

จากส่ือสังคมออนไลน์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่  

ความต้องการข้อมูลจากส่ือสังคมออนไลน์ในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศ จาํนวน ร้อยละ 

ขอ้มูลดา้นกิจกรรมในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 151 75.1 

ขอ้มูลดา้นท่ีพกั 27 13.4 

ขอ้มูลดา้นการเดินทาง 7 3.5 

ขอ้มูลประวติัของสถานท่ีท่องเท่ียว 16 8 

รวม 201 100 

          

จากตารางท่ี 4.23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการทราบขอ้มูลคา้นกิจกรรมใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 75.1  รองลงมาคือขอ้มูลดา้นท่ีพกั คิดเป็นร้อยละ 13.4  ขอ้มูลดา้น

ประวติัศาสตร์ของแหล่งท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ  8.0 และขอ้มูลดา้นการเดินทาง   คิดเป็นร้อยละ 3.5  

ตามลาํดบั                                                         
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ตารางที่ 4.24 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความเร็วท่ีเหมาะใน

การตอบสนองจากส่ือสังคมออนไลน์ 

ความเร็วทีเ่หมาะในการตอบสนองจากส่ือสังคมออนไลน์ จาํนวน ร้อยละ 

การตอบสนองในทนัที 37 18.4 

การตอบสนองภายใน 1 ชัว่โมง 73 36.3 

การตอบสนองภายใน 1 วนั 91 45.3 

รวม 201 100 

      

จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการการตอบสนองภายใน 1 วนั 

คิดเป็นร้อยละ 45.3  รองลงมาคือการตอบสนองภายใน 1 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 36.3 และการ

ตอบสนองในทนัที คิดเป็นร้อยละ  18.4  ตามลาํดบั           
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ตารางที่ 4.25 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความตอ้งการใน

กิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่      

ความต้องการ

กจิกรรมการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ 

       ระดบัความต้องการ 

   ค่าเฉลีย่ 

   (แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

ดูแลชา้ง 
104 

(51.7) 

57 

(28.4) 

25 

(12.4) 

5 

(2.5) 

10 

(5.0) 

4.19 

(มาก) 

เดินป่า 
89 

(44.3) 

87 

(43.3) 

16 

(8.0) 

8 

(4.0) 

1 

(0.5) 

4.27 

(มาก) 

ล่องแพ 
36 

(17.9) 

69 

(34.3) 

63 

(31.3) 

23 

(11.4) 

10 

(5.0) 

3.49 

(ปานกลาง) 

เท่ียวชมวดั 
46 

(22.9) 

68 

(33.8) 

58 

(28.9) 

24 

(11.9) 

5 

(2.5) 

3.63 

(มาก) 

เยีย่มชมชุมชน 
45 

(22.4) 

72 

(35.8) 

61 

(30.3) 

18 

(9.0) 

5 

(2.5) 

3.67 

(มาก) 

เรียนทาํอาหาร 
29 

(14.4) 

57 

(28.4) 

56 

(27.9) 

35 

(17.4) 

24 

(11.9) 

3.16 

(ปานกลาง) 

ตั้งแคมป์ 
20 

(10.0) 

44 

(21.9) 

55 

(27.4) 

38 

(18.9) 

44 

(21.9) 

2.79 

(ปานกลาง) 

ปีนเขา 
29 

(14.4) 

48 

(23.9) 

53 

(26.4) 

32 

(15.9) 

39 

(19.4) 

2.98 

(ปานกลาง) 

        

จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ระดบัความตอ้งการในกิจกรรมเดิน

ป่า ดูแลช้าง เยี่ยมชนชุมชน และท่องเท่ียววดัในระดบัมาก ส่วนกิจกรรมอ่ืนๆมีความตอ้งการอยู่ใน

ระดบัปานกลาง 
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ตารางทิ่ 4.26 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความปรารถนาท่ีจะ

แสดงถึงการสนบัสนุนการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ   

ความปรารถนาทีจ่ะแสดงถึง

การสนับสนุนการท่องเทีย่วเชิง

นิเวศ 

         ระดบัความต้องการ 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

จาํนวน

(ร้อยละ) 

สนบัสนุนใหชุ้มชนมีรายได้

เพ่ือใชใ้นการดูแล

สภาพแวดลอ้ม และธรรมชาติ 

87 

(43.3) 

76 

(37.8) 

29 

(14.4) 

7 

(3.5) 

2 

(1.0) 

4.19 

(มาก) 

ตอ้งการท่ีจะไดรั้บขอ้มูลเชิงลึก

จากผูน้าํเท่ียวในทอ้งถ่ิน 

44 

(21.9) 

94 

(46.8) 

53 

(26.4) 

8 

(4.0) 

2 

(1.0) 

3.85 

(มาก) 

ตอ้งการท่ีจะเรียนรู้และมี

ประสบการณ์เก่ียวกบั

วฒันธรรมและชีวติความ

เป็นอยูข่องคนในชุมชน 

81 

(40.3) 

84 

(41.8) 

30 

(14.9) 

6 

(3.0) 

0 

(0) 

4.19 

(มาก) 

ไดมี้ส่วนร่วมในการลงมือทาํ

กิจกรรมร่วมกบัผูค้นในชุมชน 

58 

(28.9) 

80 

(39.8) 

47 

(23.4) 

11 

(5.5) 

5 

(2.5) 

3.87 

(มาก) 

         

จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหร้ะดบัความตอ้งการท่ีจะแสดงถึงการ

สนบัสนุนการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ทุกหวัขอ้ในระดบัมากโดยให้คะแนนสูงท่ีสุดใน

หวัขอ้สนบัสนุนให้ชุมชนมีรายไดเ้พื่อใชใ้นการดูแลสภาพแวดลอ้ม และธรรมชาติ และตอ้งการท่ีจะ

เรียนรู้และมีประสบการณ์เก่ียวกบัวฒันธรรมและชีวิตความเป็นอยู่ของคนในชุมชน ส่วนหวัขอ้ท่ีให้

คะแนนนอ้ยท่ีสุด คือตอ้งการท่ีจะไดรั้บขอ้มูลเชิงลึกจากผูน้าํเท่ียวในทอ้งถ่ิน 
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ตารางที่ 4.27 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามความตอ้งการท่ีจะ

กลบัมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่อีกคร้ัง 

 

 จากตารางท่ี 4.27 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความตอ้งการท่ีจะกลบัมาท่องเท่ียว

เชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่อีกคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 75.1 รองลงมาคือ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 18.9 และ

ไม่กลบัมาอีก คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามลาํดบั 

 

ส่วนที่3 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมการท่องเที่ยวเชิงนิเวศของนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติ พฤติกรรมการ

หาข้อมูลการท่องเที่ยวเชิงนิเวศทางส่ือสังคมออนไลน์ และความต้องการ จําแนกโดย เพศ อายุ 

นําเสนอในรูปตารางแจกแจง ความถี่และร้อยละ และค่าเฉลีย่แปลผล  

 

ตารางที ่4.28 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ และระดบัความสนใจ

ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

   

ความต้องการทีจ่ะกลบัมาท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจังหวดัเชียงใหม่อกีคร้ัง จํานวน ร้อยละ 

กลบัมา 151 75.1 

ไม่แน่ใจ 38 18.9 

ไม่กลบัมา 12 6.0 

รวม 201 100 

เพศ 

ระดับความสนใจในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศ 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ระดบัสูง ระดบัปานกลาง ไม่สนใจ 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
49 

(51.0) 

41 

(42.7) 

6 

(6.2) 

96 

(100.0) 

2.44 

(สูง) 

หญิง 
53 

(51.5) 

49 

(47.6) 

1 

(1.0) 

103 

(100.0) 

2.50 

(สูง) 

เพศทางเลือก 
1 

(50.0) 

1 

(50.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

2.50 

(สูง) 

ผลรวม 
103 

(51.2) 

91 

(45.3) 

7 

(3.5) 

201 

(100.0) 

2.47 

(สูง) 
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จากตารางท่ี 4.28 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีระดบัความสนใจในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 51.0 ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 42.7 ส่วนเพศหญิงส่วน

ใหญ่มีระดบัความสนใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 51.5 ปานกลาง คิดเป็น

ร้อยละ 47.6 ส่วนเพศทางเลือกมีระดบัความสนใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 

50.0 ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 50.0 

 

ตารางที ่4.29 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ และประสบการณ์ใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 

      

จากตารางท่ี 4.29 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 2 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 41.7 อยา่งนอ้ย 1คร้ังต่อปี คิดเป็น

ร้อยละ 32.3 ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 2 – 3 

คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 45.6 อย่างน้อย 1คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 31.1 ส่วนเพศทางเลือกมี

ประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ อยา่งนอ้ย 1คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 100.0 

 

 

 

 

 

เพศ 

ประสบการณ์ในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 

รวม 
อย่างน้อย 1คร้ังต่อปี 2 – 3 คร้ังต่อปี ไม่เคย 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
31 

(32.3) 

40 

(41.7) 

25 

(26.0) 

96 

(100.0) 

หญิง 
32 

(31.1) 

47 

(45.6) 

24 

(23.3) 

103 

(100.0) 

เพศทางเลือก 
2 

(100.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

ผลรวม 
65 

(32.3) 

97 

(43.3) 

49 

(24.4) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.30 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ และประสบการณ์ใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

      

จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ไม่เคยมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 87.5 เคยมาเท่ียว 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 

10.4 ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่ไม่เคยมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมา

เท่ียว คิดเป็นร้อยละ 94.2 เคยมาเท่ียว 1คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 2.9 ส่วนเพศทางเลือกไม่เคยมาท่องเท่ียวเชิง

นิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 100.0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

ประสบการณ์ในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจังหวดัเชียงใหม่ 

รวม 

ไม่เคยมาก่อน/

เป็นคร้ังแรก

ทีม่าเที่ยว 

เคยมาเทีย่ว 

1คร้ัง 

เคยมาเทีย่ว 

2 - 3คร้ัง 
เคยมาเทีย่ว 4คร้ังหรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
84 

(87.5) 

10 

(10.4) 

2 

(2.1) 

0 

(0.0) 

96 

(100.0) 

หญิง 
97 

(94.2) 

3 

(2.9) 

2 

(1.9) 

1 

(1.0) 

103 

(100.0) 

เพศ

ทางเลือก 

2 

(100.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

ผลรวม 
183 

(91.0) 

13 

(6.5) 

4 

(2.0) 

1 

(0.5) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.31 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ และการวางแผนทาํ

กิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศจงัหวดัเชียงใหม่ 

*Others ไดแ้ก่ Biking trip, Camping, Cooking, Temples  

 

จากตารางท่ี 4.31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่วางแผนทาํกิจกรรมเดินป่า คิด

เป็นร้อยละ 43.7 รองลงมาคือดูแลชา้ง คิดเป็นร้อยละ 30.2 ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่วางแผนทาํกิจกรรม

เดินป่าและดูแลชา้ง คิดเป็นร้อยละ 41.7 เท่ากนั และเพศทางเลือกวางแผนทาํกิจกรรมดูแลชา้งและเยีย่ม

ชมชุมชน คิดเป็นร้อยละ 50.0 เท่ากนั 

 

 

 

กจิกรรมการท่องเทีย่วเชิง

นิเวศ 

เพศ 

ชาย หญิง เพศทางเลือก 

จํานวน(ร้อยละ) 

 

จํานวน(ร้อยละ) 

 

จํานวน(ร้อยละ) 

 

Trekking 
42 43 0 

(43.7) (41.7) (1.0) 

Elephant 
29 43 1 

(30.2) (41.7) (50.0) 

Bamboo rafting 
6 5 0 

(6.2) (4.9) (1.0) 

Hiking 
6 4 0 

(6.2) (3.9) (1.0) 

Village 
7 3 1 

(7.3) (2.9) (50.0) 

Water fall 
2 

(2.1) 

2 

(1.9) 

0 

(0.0) 

Nature park 
0 

(0.0) 

1 

(1.0) 

0 

(0.0) 

Sight seeing 
2 

(2.1) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

Others* 
2 

(2.1) 

2 

(1.9) 

0 

(0.0) 

รวม 
96 

(100.0) 

103 

(100.0) 

2 

(100.0) 
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ตารางที ่4.32 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ และงบประมาณการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อวนั 

      

จากตารางท่ี 4.32 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีงบประมาณค่าใชจ่้ายต่อวนั

31-60 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 35.4 รองลงมาคือตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 30 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็น   

ร้อยละ 33.3 ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่มีงบประมาณค่าใชจ่้ายต่อวนัตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ดอลลาร์สหรัฐ 

คิดเป็นร้อยละ 46.6 รองลงมาคือ31-60 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 27.2 ส่วนเพศทางเลือกมี

งบประมาณค่าใช้จ่ายต่อวนัตํ่ากว่าหรือเท่ากบั  30 ดอลลาร์สหรัฐ  คิดเป็นร้อยละ 50.0 รองลงมาคือ     

31-60 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 50.0 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

งบประมาณค่าใช้จ่ายต่อวนั (ดอลลาร์สหรัฐ) 

รวม 

ตํา่กว่าหรือ 

เท่ากบั 30 
31-60 61-90 91 ขึน้ไป 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
32 

(33.3) 

34 

(35.4) 

5 

(5.2) 

25 

(26.0) 

96 

(100.0) 

หญิง 
48 

(46.6) 

28 

(27.2) 

6 

(5.8) 

21 

(20.4) 

103 

(100.0) 

เพศ

ทางเลือก 

1 

(50.0) 

1 

(50.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

ผลรวม 
81 

(40.3) 

63 

(31.3) 

11 

(5.5) 

46 

(22.9) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.33 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ และลกัษณะการ

เดินทางมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม ่

      

จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เดินทางมากบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 43.3  

เพศชายส่วนใหญ่นิยมมาท่องเท่ียวกบัเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 45.8 รองลงมาคือมากบัครอบครัว คิดเป็น

ร้อยละ 25.0 ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่นิยมมาท่องเท่ียวกบัเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 40.8 รองลงมาคือมากบั

ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 34.0 และเพศทางเลือกนิยมมาท่องเท่ียวคนเดียว คิดเป็นร้อยละ 50.0 และมา

กบัเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

ลกัษณะการเดนิทางมาท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม 
มาคนเดยีว มากบัครอบครัว มากบัเพ่ือน มากบัหมู่คณะ 

จาํนวน  

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน  

(ร้อยละ) 

จาํนวน  

(ร้อยละ) 

ชาย 
23 

(24.0) 

24 

(25.0) 

44 

(45.8) 

5 

(5.2) 

96 

(100.0) 

หญิง 
20 

(19.4) 

35 

(34.0) 

42 

(40.8) 

6 

(5.8) 

103 

(100.0) 

เพศทางเลือก 
1 

(50.0) 

0 

(0.0) 

1 

(50.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

ผลรวม 
44 

(21.8) 

59 

(29.3) 

87 

(43.3) 

11 

(5.5) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.34 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศและลกัษณะท่ีพกัอาศยั

ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

 

จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกพกัท่ีโรงแรม คิดเป็นร้อยละ37.3 

แบ่งเป็นเพศหญิงร้อยละ 38.8 เป็นเพศชายร้อยละ 35.4 และเป็นเพศทางเลือกร้อยละ50 รองลงมาคือ

เก็สเฮ้าส์ คิดเป็นร้อยละ 35.3 แบ่งเป็นเพศชายร้อยละ 38.5 เป็นเพศหญิงร้อยละ33 และเป็นเพศ

ทางเลือกร้อยละศูนยต์ามลาํดบั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

ลกัษณะทีพ่กัอาศัยในการท่องเทีย่วเชิงนเิวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม 
โรงแรม เกส็เฮ้าส์ รีสอร์ท โฮมสเตย์ โฮสเทล Airbnb 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 

34 37 2 2 20 1 96 

(35.4) (38.5) (2.1) (2.1) (20.8) (1.0) (100.0) 

       

หญิง 

40 34 1 0 28 0 103 

(38.8) (33.0) (1.0) (0.0) (27.2) (0.0) (100.0) 

       

เพศทางเลือก 

1 0 0 0 0 1 2 

(50.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (50.0) (100.0) 

       

ผลรวม 
75 71 3 2 48 2 201 

(37.3) (35.3) (1.5) (1.0) (23.9) (1.0) (100.0) 
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ตารางที ่4.35 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและจาํนวนวนัท่ีพกัใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจาํนวนวนัท่ีพกัในการท่องเท่ียว 3-4

วนั คิดเป็นร้อยละ 53.2 แบ่งเป็นเพศหญิงร้อยละ 57.3 เป็นเพศชายร้อยละ 49 และเป็นเพศทางเลือก

ร้อยละ 50 รองลงมาคือ 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ 28.4 แบ่งเป็นเพศชายร้อยละ 31.2 เป็นเพศหญิงร้อย

ละ 25.2 และเป็นเพศทางเลือกร้อยละ 50 ตามลาํดบั 

 

 

 

 

 

เพศ 

จาํนวนวนัทีพ่กัในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม 
1-2วนั 3-4วนั 5-6วนั 

1สัปดาห์หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 

11 47 30 8 96 

(11.5) (49.0) (31.2) (8.3) (100.0) 

     

หญิง 

2 59 26 16 103 

(1.9) (57.3) (25.2) (15.5) (100.0) 

     

เพศทางเลือก 

0 1 1 0 2 

(0.0) (50.0) (50.0) (0.0) (100.0) 

     

ผลรวม 
13 107 57 24 201 

(6.5) (53.2) (28.4) (11.9) (100.0) 
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ตารางที ่4.36 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศและผูมี้อิทธิพลต่อการ

ตดัสินใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอบวา่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจ

มาท่องเท่ียวคือตนเอง คิดเป็นร้อยละ 55.2 เพศชายส่วนใหญ่ตดัสินใจมาท่องเท่ียวดว้ยตนเอง คิดเป็น

ร้อยละ 57.3 รองลงมาคือเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 27.1 ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่ตดัสินใจมาท่องเท่ียว

ดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ53.4 รองลงมาคือเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 27.2 และเพศทางเลือกตดัสินใจมา

ท่องเท่ียวดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ50.0 รองลงมาคือเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 50.0 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

ผู้มอีทิธิพลต่อการตดัสินใจในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม ตนเอง ครอบครัว เพ่ือน อ่ืนๆ 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
55 10 26 5 96 

(57.3) (10.4) (27.1) (5.2) (100.0) 

หญิง 
55 13 28 7 103 

(53.4) (12.6) (27.2) (6.8) (100.0) 

เพศทางเลือก 
1 0 1 0 2 

(50.0) (0.0) (50.0) (0.0) (100.0) 

ผลรวม 
111 23 55 12 201 

(55.2) (11.4) (27.4) (5.9) (100.0) 
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ตารางที ่4.37 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศและปัจจยัท่ีมีอิทธิพล

ต่อการตดัสินใจเลือกกิจกรรมในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจยัทีม่อีทิธิพลต่อการตดัสินใจเลือกกจิกรรมการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศ 

เพศ 

ชาย หญิง เพศทางเลือก 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

   

ดา้นมาตรฐานความปลอดภยั 
2.22 2.25 2.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ดา้นราคา 
2.13 2.14 2.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ดา้นความหลากหลายของกิจกรรม 
2.51 2.52 1.50 

(มาก) (มาก) (นอ้ย) 

ดา้นคุณภาพการบริการ 
2.57 2.55 2.00 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นความเป็นมิตรของผูค้น 
2.69 2.62 2.00 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นความสวยงามของธรรมชาติ 
2.71 2.78 2.00 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นความมีช่ือเสียงและการเป็นท่ีรู้จกัของสถานท่ี

ท่องเท่ียว 

2.05 2.07 2.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

ปัจจยัดา้นความมีเอกลกัษณ์ของสถานท่ีท่องเท่ียว 
2.39 2.45 2.50 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นความสะดวกในการเดินทางไปยงัสถานท่ี

ท่องเท่ียว 

2.25 2.27 2.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ดา้นวฒันธรรม 
2.54 2.63 2.00 

(มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นการอนุรักษธ์รรมชาติและส่ิงแวดลอ้ม 
2.59 2.65 3.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 

      

จากตารางท่ี 4.37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ให้ความสําคญักบัปัจจยัท่ีมี

อิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกกิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงนเวศในระดบัมาก คือดา้นความสวยงามของ

ธรรมชาติ ด้านความเป็นมิตรของผูค้น ด้านการรักษาธรรมชาติและส่ิงแวดล้อม ด้านคุณภาพการ
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บริการ ดา้นวฒันธรรม ดา้นความหลากหลายของกิจกรรม ปัจจยัดา้นความมีเอกลกัษณ์ของสถานท่ี

ท่องเท่ียว ส่วนปัจจยัอ่ืนๆอยู่ในระดบัปานกลาง ส่วนปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อนกัท่องเท่ียวเพศหญิงใน

ระดบัมากคือดา้นความสวยงามของธรรมชาติ ดา้นการรักษาธรรมชาติและส่ิงแวดลอ้ม ดา้นวฒันธรรม 

ดา้นความเป็นมิตรของผูค้น ดา้นคุณภาพการบริการ ดา้นความหลากหลายของกิจกรรม ปัจจยัด้าน

ความมีเอกลกัษณ์ของสถานท่ีท่องเท่ียว ส่วนปัจจยัอ่ืนๆอยูใ่นระดบัปานกลาง ส่วนปัจจยัท่ีมีอิทธิพล

ต่อนกัท่องเท่ียวเพศทางเลือกในระดบัมากคือดา้นการรักษาธรรมชาติและส่ิงแวดลอ้ม ดา้นมาตรฐาน

ความปลอดภยั ดา้นความมีช่ือเสียงและการเป็นท่ีรู้จกัของสถานท่ีท่องเท่ียว และปัจจยัดา้นความมี

เอกลกัษณ์ของสถานท่ีท่องเท่ียว ส่วนปัจจยัอ่ืนๆอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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 ตารางที ่4.38 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและการใหน้ํ้าหนกัต่อ

ปัจจยัท่ีสาํคญัต่อการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่      

 

จากตารางท่ี 4.38 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ให้ความสําคญัระดบัสูงต่อ

ปัจจยัดา้นบุคลากรคนนาํเท่ียว การมีส่วนร่วมทาํกิจกรรม สภาพแวดลอ้มในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

การจดัการสถานท่ีท่องเท่ียวตามลาํดบั ส่วนดา้นราคาให้ความสําคญัระดบัปานกลาง ส่วนเพศหญิง

ส่วนใหญ่ให้ความสาํคญักบัทุกปัจจยัในระดบัสูง และเพศทางเลือกใหค้วามสําคญัระดบัสูงต่อปัจจยั

ดา้นการมีส่วนร่วมในกิจกรรม และบุคลากรและผูน้าํเท่ียว รองลงมาคือดา้นราคา ส่วนปัจจยัอ่ืนๆอยู่

ในระดบันอ้ย 

 

 

 

 

 

ปัจจยัทีสํ่าคญัต่อการท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ 

เพศ 

ชาย หญิง เพศทางเลือก 

ค่าเฉลีย่   

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ดา้นการมีส่วนร่วมทาํกิจกรรม 
3.99 4.10 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นการจดัการสถานท่ีท่องเท่ียว 
3.66 3.66 2.50 

(มาก) (มาก) (นอ้ย) 

ดา้นสภาพแวดลอ้มในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 
3.79 3.82 2.00 

(มาก) (มาก) (นอ้ย) 

ดา้นบุคลากรคนนาํเท่ียว 
4.15 4.13 4.00 

(มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นราคา 
3.43 3.77 3.00 

(ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.39 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและช่องทางในการซ้ือ

โปรแกรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

        

จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมซ้ือโปรแกรมท่องเท่ียวกบับริษทั

ผูป้ระกอบการท่องเท่ียวคิดเป็นร้อยละ 32.8 โดยเพศชายส่วนใหญ่นิยมซ้ือโปรแกรมท่องเท่ียวกบั

บริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียว และ บริษทัตวัแทนการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 35.4 เท่ากนั รองลงมา

คืออินเตอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 16.7 ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่นิยมซ้ือโปรแกรมท่องเท่ียวกบับริษทั

ผูป้ระกอบการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 30.1 รองลงมาคืออินเตอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 25.2 ส่วนเพศ

ทางเลือกนิยมซ้ือโปรแกรมท่องเท่ียวกับบริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 50.0 และ 

บริษทัตวัแทนการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 50.0 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

ช่องทางในการซ้ือโปรแกรมการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม 

บริษัทผู้ประกอบการ

ท่องเทีย่ว 

บริษัทตวัแทนการ

ท่องเทีย่ว 
อนิเตอร์เน็ต อ่ืนๆ 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
34 34 16 12 96 

(35.4) (35.4) (16.7) (12.5) (100.0) 

หญิง 
31 19 26 27 103 

(30.1) (18.4) (25.2) (26.2) (100.0) 

เพศ

ทางเลือก 

1 1 0 0 2 

(50.0) (50.0) (0.0) (0.0) (100.0) 

รวม 
66 54 42 39 201 

(32.8) (26.9) (20.9) (19.4) (100.0) 
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ตารางที ่4.40 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและโปรแกรมการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

        

จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมซ้ือโปรแกรมทวัร์ 1 วนัคิดเป็นร้อย

ละ 56.2 โดยเพศชายส่วนใหญ่นิยมซ้ือโปรแกรมนิยมซ้ือโปรแกรมทวัร์ 1 วนัคิดเป็นร้อยละ 57.3 

รองลงมาคือทวัร์ 2วนั 1คืนคิดเป็นร้อยละ 24.0 เพศหญิงส่วนใหญ่นิยมซ้ือโปรแกรมนิยมซ้ือโปรแกรม

ทวัร์ 1 วนัคิดเป็นร้อยละ 54.4 รองลงมาคือทวัร์ 2วนั 1คืนคิดเป็นร้อยละ 20.4 ส่วนเพศทางเลือกนิยม

ซ้ือโปรแกรมทวัร์ 1 วนัคิดเป็นร้อยละ 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

การซ้ือโปรแกรมการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม 
ทวัร์คร่ึงวนั ทวัร์ 1 วนั ทวัร์ 2วนั 1คืน ทวัร์ 3วนั 2คืน 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
12 55 23 6 96 

(12.5) (57.3) (24.0) (6.2) (100.0) 

หญิง 
17 56 21 9 103 

(16.5) (54.4) (20.4) (8.8) (100.0) 

เพศทางเลือก 
0 2 0 0 2 

(0.0) (100.0) (0.0) (0.0) (100.0) 

รวม 
29 113 44 15 201 

(14.4) (56.2) (21.9) (7.5) (100.0) 
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ตารางที ่4.41 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและช่องทางการรับรู้

ขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

      

จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่รับรู้ขอ้มูลจากกูเก้ิล รองลงมา

คือเพื่อน/ญาติ บริษทัทวัร์ และเว็บไซต์ตามลาํดบั ส่วนเพศหญิงรับรู้ขอ้มูลจากกูเก้ิล รองลงมาคือ

เพื่อน/ญาติ บริษทัทวัร์ และเวบ็ไซตต์ามลาํดบั ส่วนเพศทางเลือกรับรู้ขอ้มูลจากกูเก้ิล และเฟซบุค๊ตาม

ลาํดบั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เพศ 

ช่องทางการรับรู้ข้อมูลการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม กเูกิล้ เวบ็ไซต์ บลอ็ก เฟซบุ๊ค ไลน์ ยูทูป 
อนิสตา

แกรม 

เพ่ือน/

ญาติ 

บริษทั

ทัวร์ 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
44 

(52.4) 

20 

(23.8) 

9 

(10.7) 

6 

(7.1) 

3 

(3.6) 

6 

(7.1) 

2 

(2.4) 

31 

(36.9) 

22 

(26.2) 

96 

(100.0) 

หญิง 
50 

(51.5) 

23 

(23.7) 

12 

(12.4) 

12 

(12.4) 

2 

(2.1) 

3 

(3.1) 

9 

(9.3) 

42 

(43.3) 

39 

(40.2) 

103 

(100.0) 

เพศ

ทางเลือก 

1 

(50.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

1 

(50.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

รวม 
95 

(47.3) 

43 

(21.4) 

21 

(10.4) 

19 

(9.4) 

5 

(2.5) 

9 

(4.5) 

11 

(5.5) 

73 

(36.3) 

61 

(30.3) 

201 

(100.0) 



 
 

52 
 

ตารางที ่4.42 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและการใชส่ื้อสังคม

ออนไลน์ในการคน้หาขอ้มูลในชีวติประจาํวนั 

       

จากตารางท่ี 4.42 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่นิยมใชเ้ฟซบุค๊  รองลงมาคือยทููป 

อินสตาแกรม และกูเก้ิลตามลาํดบั ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่นิยมใชเ้ฟซบุ๊ค รองลงมาคือกูเก้ิล อินสตาแก

รม และยูทูปตามลาํดบั และเพศทางเลือกนิยมใช้อินสตาแกรม รองลงมาคือยูทูป เฟสบุ๊ค บล็อก และกู

เก้ิลตามลาํดบั 

 

 

 

 

 

การใช้ส่ือสังคมออนไลน์ในการค้นหาข้อมูล 

 

เพศ 

ชาย หญิง เพศทางเลือก 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

เฟซบุ๊ค 
3.37 3.56 2.00 

(สูง) (สูง) (นอ้ย) 

ทวติเตอร์ 
2.01 1.75 1.00 

(ตํ่า) (ตํ่า) (นอ้ยท่ีสุด) 

ไลน์ 
2.13 1.80 1.00 

(ตํ่า) (ตํ่า) (นอ้ยท่ีสุด) 

ยทููป 
2.92 2.60 2.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

สไกป์ 
1.80 1.76 1.00 

(ตํ่า) (ตํ่า) (นอ้ยท่ีสุด) 

อินสตาแกรม 
2.78 

(ปานกลาง) 

3.17 

(ปานกลาง) 

3.50 

(ปานกลาง) 

บลอ็ก 
2.15 

(ตํ่า) 

2.45 

(ปานกลาง) 

2.00 

(นอ้ย) 

กเูก้ิล 
2.62 

(ปานกลาง) 

3.36 

(ปานกลาง) 

2.00 

(นอ้ย) 
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ตารางที่ 4.43 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศและการใช้เวป็

ไซตเ์พื่อการคน้หาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ  

 

จากตารางท่ี 4.43 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ไม่เคยใช้เวบ็ไซต์เพื่อการ

คน้หาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 79.2  เพศหญิงส่วนใหญ่ไม่เคยใชเ้วป็ไซตเ์พื่อการ

คน้หาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 73.8 และเพศทางเลือกไม่เคยใช้เวป็ไซต์เพื่อการ

คน้หาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 100.0  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             เพศ 

การใช้เวบ็ไซต์เพ่ือการค้นหาข้อมูลการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศ 

รวม ไม่เคยใช้ เคยใช้ 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

          ชาย 
76 

(79.2) 

20 

(20.8) 

96 

(100.0) 

         หญิง 
76 

(73.8) 

27 

(26.2) 

103 

(100.0) 

          เพศทางเลือก 
2 

(100) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

          ผลรวม 
154 

(76.6) 

47 

(23.4) 

201 

(100.0) 
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ตารางที่ 4.44 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ และความ

ตอ้งการขอ้มูลจากส่ือสังคมออนไลน์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

          

จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการทราบขอ้มูลดา้นกิจกรรมในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 75.1  เพศชายส่วนใหญ่ต้องการทราบข้อมูลด้านกิจกรรมในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 74.0  รองลงมาคือขอ้มูลดา้นท่ีพกั คิดเป็นร้อยละ 14.6 เพศหญิงส่วน

ใหญ่ตอ้งการทราบขอ้มูลดา้นกิจกรรมในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ คิดเป็นร้อยละ 75.7  รองลงมาคือขอ้มูล

ดา้นท่ีพกั คิดเป็นร้อยละ 12.6  เพศทางเลือกตอ้งการทราบขอ้มูลดา้นกิจกรรมในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

คิดเป็นร้อยละ 100.0   

   

 

 

 

 

 

 

             เพศ 

ความต้องการข้อมูลจากส่ือสังคมออนไลน์ในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศ 

รวม 

ข้อมูลด้าน

กจิกรรมในการ

ท่องเทีย่วเชิง

นิเวศ 

ข้อมูลด้านทีพ่กั 
ข้อมูลด้านการ

เดนิทาง 

ข้อมูลประวตัขิอง

สถานทีท่่องเทีย่ว 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

             ชาย 
71 

(74.0) 

14 

(14.6) 

3 

(3.1) 

8 

(8.3) 

96 

(100.0) 

           หญิง 
78 

(75.7) 

13 

(12.6) 

4 

(3.9) 

8 

(7.8) 

103 

(100.0) 

   เพศทางเลือก 
2 

(100) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

          รวม 
151 

(75.1) 

27 

(13.4) 

7 

(3.5) 

16 

(8.0) 

201 

(100.0) 
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ตารางที่ 4.45 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศและความเร็วท่ี

เหมาะในการตอบสนองจากส่ือสังคมออนไลน์ 

 

จากตารางท่ี 4.45 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการตอบสนองภายใน 1 วนั คิดเป็น

ร้อยละ 45..3 เพศชายส่วนใหญ่ตอ้งการตอบสนองภายใน 1 ชัว่โมง หรือการตอบสนองภายใน 1 วนั 

คิดเป็นร้อยละ 38.5 เท่ากนั เพศหญิงส่วนใหญ่ตอ้งการตอบสนองภายใน 1 วนั คิดเป็นร้อยละ 51.5  

รองลงมาคือการตอบสนองภายใน 1 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 34.0 เพศทางเลือกตอ้งการตอบสนอง

ภายใน 1 ชัว่โมง หรือการตอบสนองภายใน 1 วนั คิดเป็นร้อยละ 50.0 เท่ากนั 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

เพศ 

ความเร็วทีเ่หมาะในการตอบสนองจากส่ือสังคม

ออนไลน์ 

รวม 
การตอบสนอง

ในทนัท ี

การตอบสนองภายใน 

1 ช่ัวโมง 

การตอบสนอง

ภายใน 1 วนั 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
22 

(22.9) 

37 

(38.5) 

37 

(38.5) 

96 

(100.0) 

หญิง 
15 

(14.6) 

35 

(34.0) 

53 

(51.5) 

103 

(100.0) 

เพศทางเลือก 
0 

(0.0) 

1 

(50.0) 

1 

(50.0) 

2 

(100.0) 

ผลรวม 
37 

(18.4) 

73 

(36.3) 

91 

(45.3) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.46 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและความตอ้งการใน

กิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศจงัหวดัเชียงใหม่ 

      

จากตารางท่ี 4.46 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ตอ้งการกิจกรรมเดินป่า  รองลง 

มาคือดูแลชา้ง ล่องแพ และเยีย่มชมชุมชนตามลาํดบั ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่ตอ้งการกิจกรรมดูแลช้าง 

รองลงมาคือเดินป่า เยี่ยมชมชุมชน และเยี่ยมชมวดัตามลาํดบั และเพศทางเลือกตอ้งการกิจกรรมเดิน

ป่าและเยีย่มชมชุมชนในระดบัสูง ส่วนกิจกรรมอ่ืนๆอยูใ่นระดบัปานกลาง 

 

 

 

 

 

 

ความต้องการกจิกรรมการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ 

เพศ 

ชาย หญิง เพศทางเลือก 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่(แปลผล) 

 

ดูแลชา้ง 
4.06 4.33 3.50 

(สูง) (สูง) (ปานกลาง) 

เดินป่า 
4.31 4.22 4.50 

(สูง) (สูง) (สูง) 

ล่องแพ 
3.52 3.47 2.50 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

เยีย่มชมวดั 
3.48 3.75 3.50 

(ปานกลาง) (สูง) (ปานกลาง) 

เยีย่มชมชุมชน 
3.50 3.81 4.00 

(ปานกลาง) (สูง) (สูง) 

เรียนทาํอาหาร 
3.09 

(ปานกลาง) 

3.26 

(ปานกลาง) 

3.00 

(ปานกลาง) 

ตั้งแคมป์ 
2.76 

(ปานกลาง) 

2.80 

(ปานกลาง) 

3.50 

(ปานกลาง) 

ปีนเขา 
2.98 

(ปานกลาง) 

2.97 

(ปานกลาง) 

3.50 

(ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.47 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและความปรารถนาใน

การสนบัสนุนการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

 

จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ใหค้วามสําคญัระดบัสูงในทุก

หัวขอ้ โดยให้คะแนนสูงสุดในหัวขอ้สนบัสนุนให้ชุมชนมีรายไดเ้พื่อใช้ในการดูแลสภาพแวดล้อม

และธรรมชาติ ส่วนเพศหญิงส่วนใหญ่ก็ให้คะแนนสูงในทุกหัวขอ้โดยให้คะแนนสูงสุดในหัวข้อ

ตอ้งการเรียนรู้และมีประสบการณ์ท่ีแทจ้ริงเก่ียวกบัวฒันธรรมและชีวิตความเป็นอยูข่องคนในชุมชน 

ในขณะท่ีเพศทางเลือกใหค้ะแนนสูงสุดในหวัขอ้ตอ้งการเรียนรู้และมีประสบการณ์ท่ีแทจ้ริงเก่ียวกบั

วฒันธรรมและชีวิตความเป็นอยูข่องคนในชุมชน รองลงมาคือไดมี้ส่วนร่วมในการลงมือทาํกิจกรรม

ร่วมกบัผูค้นในชุมชน 

 

 

 

 

 

 

 

 

ความปรารถนาทีจ่ะแสดงถึงการสนับสนุนการท่องเทีย่วเชิง

นิเวศ 

เพศ 

ชาย หญิง เพศทางเลือก 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

สนบัสนุนใหชุ้มชนมีรายไดเ้พ่ือใชใ้นการดูแล

สภาพแวดลอ้มและธรรมชาติ 

4.14 4.24 3.50 

(สูง) (สูง) (ปานกลาง) 

ตอ้งการไดรั้บขอ้มูลเชิงลึกจากผูน้าํเท่ียวในทอ้งถ่ิน 
3.83 3.87 3.50 

(สูง) (สูง) (ปานกลาง) 

ตอ้งการเรียนรู้และมีประสบการณ์ท่ีแทจ้ริงเก่ียวกบั

วฒันธรรมและชีวติความเป็นอยูข่องคนในชุมชน 

4.06 4.30 5.00 

(สูง) (สูง) (สูงท่ีสุด) 

ไดมี้ส่วนร่วมในการลงมือทาํกิจกรรมร่วมกบัผูค้นในชุมชน 
3.73 3.99 4.50 

(สูง) (สูง) (สูง) 
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ตารางที ่4.48 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศและความตอ้งการท่ีจะ

กลบัมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่อีกคร้ัง 

     

จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตอ้งการกลบัมาท่องเท่ียวอีกคร้ังคิดเป็น

ร้อยละ 75.1 โดยเพศชายส่วนใหญ่ตอ้งการกลบัมาท่องเท่ียวอีกคร้ังคิดเป็นร้อยละ 74.0  ไม่แน่ใจคิด

เป็นร้อยละ 19.8 และไม่กลับมาคิดเป็นร้อยละ 6.2 ในขณะท่ี เพศหญิงส่วนใหญ่ต้องการกลบัมา

ท่องเท่ียวคิดเป็นร้อยละ 75.7 ไม่แน่ใจคิดเป็นร้อยละ 18.4 และไม่กลบัมาคิดเป็นร้อยละ 5.8  ส่วนเพศ

ทางเลือกตอ้งการกลบัมาท่องเท่ียวคิดเป็นร้อยละ 100.0 

 

 
 

 

 

 

 

 

เพศ 

ความต้องการทีจ่ะกลบัมาท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่อกีคร้ัง 

รวม 
กลบัมา ไม่แน่ใจ ไม่กลบัมา 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ชาย 
71 19 6 96 

(74.0) (19.8) (6.2) (100.0) 

หญิง 
78 19 6 103 

(75.7) (18.4) (5.8) (100.0) 

เพศทางเลือก 
2 0 0 2 

(100.0) (0.0) (0.0) (100.0) 

รวม 
151 

(75.1) 

38 

(18.9) 

12 

(6.0) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.49 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอาย ุและระดบัความสนใจ

ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

 

จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20ปีส่วนใหญ่มี

ระดบัความสนใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 60.0 ระดบัปานกลาง คิดเป็น

ร้อยละ 32.0 ช่วงอายุ 21 - 30ปีส่วนใหญ่มีระดบัความสนใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัปาน

กลาง คิดเป็นร้อยละ 52.3 ระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 43.2 ช่วงอายุ 31 - 40ปีส่วนใหญ่มีระดบัความ

สนใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 70.0 ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.5 

ช่วงอายุ 41 - 50ปีส่วนใหญ่มีระดบัความสนใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 

51.5 ระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.5 ช่วงอาย ุ51ปี หรือมากกวา่ส่วนใหญ่มีระดบัความสนใจใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 66.7 ระดบัสูง คิดเป็นร้อยละ 33.3 

 

 

 

 

อายุ 

ระดบัความสนใจในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศ 

รวม 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ระดบัสูง ระดบัปานกลาง ไม่สนใจ 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือ

เท่ากบั 20ปี 

15 

(60.0) 

8 

(32.0) 

2 

(8.0) 

25 

(100.0) 

2.52 

(สูง) 

21 - 30ปี 
38 

(43.2) 

46 

(52.3) 

4 

(4.5) 

88 

(100.0) 

2.38 

(สูง) 

31 - 40ปี 
28 

(70.0) 

11 

(27.5) 

1 

(2.5) 

40 

(100.0) 

2.67 

(สูง) 

41 - 50ปี 
17 

(51.5) 

16 

(48.5) 

0 

(0.0) 

33 

(100.0) 

2.51 

(สูง) 

51ปีหรือมากกวา่ 
5 

(33.3) 

10 

(66.7) 

0 

(0.0) 

15 

(100.0) 

2.33 

(ปานกลาง) 

ผลรวม 
103 

(51.2) 

91 

(45.3) 

7 

(3.5) 

201 

(100.0) 

2.47 

(สูง) 
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ตารางที ่4.50 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอาย ุและประสบการณ์ใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 

 

จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20ปีส่วนใหญ่มี    

ประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 2 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 36.0 ไม่เคย คิด

เป็นร้อยละ 36.0 ช่วงอาย ุ21 – 30 ปีส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 

2 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 44.4 อยา่งนอ้ย 1คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 31.8 ช่วงอายุ 31 – 40 ปีส่วน

ใหญ่มีประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 2 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 42.5 

อยา่งนอ้ย 1คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 40.0 ช่วงอาย ุ41 – 50 ปีส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการท่องเท่ียว

เชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 2 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 42.5 ไม่เคย คิดเป็นร้อยละ 33.3 ช่วงอายุ 51ปี 

หรือมากกว่าส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 2 – 3 คร้ังต่อปี คิด

เป็นร้อยละ 53.3 อยา่งนอ้ย 1 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 40.0 

 

 

อายุ 

    ประสบการณ์ในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในประเทศอ่ืนๆ 

รวม 
อย่างน้อย 1คร้ังต่อปี 2 – 3 คร้ังต่อปี ไม่เคย 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20ปี 
7 

(28.0) 

9 

(36.0) 

9 

(36.0) 

25 

(100.0) 

21 - 30ปี 
28 

(31.8) 

39 

(44.4) 

21 

(23.9) 

88 

(100.0) 

31 - 40ปี 
16 

(40.0) 

17 

(42.5) 

7 

(17.5) 

40 

(100.0) 

41 - 50ปี 
8 

(24.2) 

14 

(42.5) 

11 

(33.3) 

33 

(100.0) 

51ปีหรือมากกวา่ 
6 

(40.0) 

8 

(53.3) 

1 

(6.7) 

15 

(100.0) 

ผลรวม 
65 

(32.3) 

87 

(43.3) 

49 

(24.4) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.51 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอาย ุและประสบการณ์ใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

จากตารางท่ี 4.51 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปีส่วนใหญ่ไม่

เคยมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 100.0 ช่วงอายุ 

21 – 30 ปี ไม่เคยมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 

88.6 เคยมาเท่ียว 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 10.2 ช่วงอายุ 31 – 40 ปี ไม่เคยมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดั

เชียงใหม่คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 92.5 เคยมาเท่ียว 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 7.5 ช่วง

อาย ุ41 – 50 ปี ไม่เคยมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิดเป็นร้อย

ละ 87.9 เคยมาเท่ียว 2-3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 9.1 ช่วงอาย ุ51 ปี หรือมากกวา่ไม่เคยมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศ

ในจงัหวดัเชียงใหม่คร้ังน้ีเป็นคร้ังแรกท่ีมาเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 93.3 เคยมาเท่ียว 1 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 

6.7 

 

 

 

อายุ 

    ประสบการณ์ในการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม 

ไม่เคยมาก่อน/

เป็นคร้ังแรกทีม่า

เทีย่ว 

เคยมา

เทีย่ว 1 

คร้ัง 

เคยมาเทีย่ว 

2 – 3 คร้ัง 

เคยมาเทีย่ว 4 คร้ัง

หรือมากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 

20ปี 

25 

(100.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

25 

(100.0) 

21 - 30ปี 
78 

(88.6) 

9 

(10.2) 

1 

(1.1) 

0 

(0.0) 

88 

(100.0) 

31 - 40ปี 
37 

(92.5) 

3 

(7.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

40 

(100.0) 

41 - 50ปี 
29 

(87.9) 

0 

(0.0) 

3 

(9.1) 

1 

(3.0) 

33 

(100.0) 

51ปีหรือมากกวา่ 
14 

(93.3) 

1 

(6.7) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

15 

(100.0) 

ผลรวม 
183 

(91.0) 

13 

(6.5) 

4 

(2.0) 

1 

(0.5) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.52 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามเพศ และการวางแผนทาํ

กิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศจงัหวดัเชียงใหม่ 

*Others ไดแ้ก่ Biking trip, Camping, Cooking, Temples  

 

จากตารางท่ี 4.52 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

วางแผนทาํกิจกรรมดูแลชา้ง คิดเป็นร้อยละ 40.0 เดินป่า คิดเป็นร้อยละ 36.0 ช่วงอาย ุ21 – 30 ปี 

วางแผนทาํกิจกรรมเดินป่า คิดเป็นร้อยละ 46.6 ดูแลชา้ง คิดเป็นร้อยละ 33.0  ช่วงอาย ุ31 – 40 ปี 

วางแผนทาํกิจกรรมดูแลชา้ง คิดเป็นร้อยละ 40.0 เดินป่า คิดเป็นร้อยละ 37.5  ช่วงอาย ุ41 – 50 ปี 

กจิกรรมการท่องเทีย่ว 

เชิงนิเวศ 

ช่วงอายุ 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20 ปี 

 

21 – 30 ปี 31 – 40 ปี 41 – 50 ปี 

51 ปีหรือ

มากกว่า 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

   

Trekking 
9 41 15 15 4 

(36.0) (46.6) (37.5) (45.5) (26.7) 

Elephant 
10 29 16 12 7 

(40.0) (33.0) (40.0) (36.4) (46.7) 

Bamboo rafting 
0 4 5 2 1 

(0.0) (4.5) (12.5) (6.0) (6.7) 

Hiking 
1 6 0 2 1 

(4.0) (6.8) (0.0) (6.0) (6.7) 

Village 
2 3 2 1 2 

(8.0) (3.4) (5.0) (3.0) (13.3) 

Water fall 
2 

(8.0) 

2 

(2.3) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

Nature park 
0 

(0.0) 

1 

(1.1) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

Sight seeing 
0 

(0.0) 

2 

(2.3) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

Others* 
1 

(4.0) 

0 

(0.0) 

2 

(5.0) 

1 

(3.0) 

0 

(0.0) 

รวม 
25 

(100.0) 

88 

(100.0) 

40 

(100.0) 

33 

(100.0) 

15 

(100.0) 



 
 

63 
 

วางแผนทาํกิจกรรมเดินป่า คิดเป็นร้อยละ 45.5 ดูแลชา้ง คิดเป็นร้อยละ 36.4 ช่วงอาย ุ51 ปี หรือมากกวา่

วางแผนทาํกิจกรรมดูแลชา้งคิดเป็นร้อยละ46.7 เดินป่าคิดเป็นร้อยละ26.7  

 

ตารางที่ 4.53 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายุ และงบประมาณใน

การท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ต่อวนั 

       

จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่มี

งบประมาณในการท่องเท่ียวต่อวนัตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 30 ดอลลาร์สหรัฐ คิดเป็นร้อยละ 48.0 ช่วงอายุ 

21 - 30ปีส่วนใหญ่มีงบประมาณในการท่องเท่ียวต่อวนัตํ่ากว่าหรือเท่ากบั30 ดอลลาร์สหรัฐ  คิดเป็น

ร้อยละ 48.9  ช่วงอายุ 31 – 40 ปี ส่วนใหญ่มีงบประมาณในการท่องเท่ียวต่อวนั 31-60 ดอลลาร์สหรัฐ 

คิดเป็นร้อยละ 47.5  ช่วงอายุ 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่มีงบประมาณในการท่องเท่ียวต่อวนั 91 ดอลลาร์

สหรัฐข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 39.4 ช่วงอายุ 51 ปี หรือมากกวา่ส่วนใหญ่มีงบประมาณในการท่องเท่ียว

ต่อวนั 91 ดอลลาร์สหรัฐข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 53.3 

 

 

 

อายุ 

งบประมาณค่าใช้จ่ายต่อวนั (ดอลลาร์สหรัฐ) 

รวม 

ตํา่กว่าหรือ 

เท่ากบั 30 
31-60 61-90 91 ขึน้ไป 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20ปี 
12 

(48.0) 

5 

(20.0) 

1 

(4.0) 

7 

(28.0) 

25 

(100.0) 

21 - 30ปี 
43 

(48.9) 

30 

(34.0) 

6 

(6.8) 

9 

(10.2) 

88 

(100.0) 

31 - 40ปี 
12 

(30.0) 

19 

(47.5) 

0 

(0.0) 

9 

(22.5) 

40 

(100.0) 

41 - 50ปี 
10 

(30.3) 

8 

(24.2) 

2 

(6.1) 

13 

(39.4) 

33 

(100.0) 

51ปีหรือมากกวา่ 
4 

(26.6) 

1 

(6.6) 

2 

(13.3) 

8 

(53.3) 

15 

(100.0) 

ผลรวม 
81 

(40.3) 

63 

(31.3) 

11 

(5.5) 

46 

(22.9) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.54 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอาย ุและลกัษณะการ

เดินทางมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม ่

      

จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

นิยมเดินทางมาท่องเท่ียวกบัเพื่อน คิดเป็นร้อยละ56.0 ช่วงอายุ 21 – 30 ปี ส่วนใหญ่นิยมเดินทางมา

ท่องเท่ียวกบัเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 53.4 ช่วงอายุ  31 – 40 ปี ส่วนใหญ่นิยมเดินทางมาท่องเท่ียวกบั

เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 35.0 ช่วงอายุ 41 – 50 ปี ส่วนใหญ่นิยมเดินทางมาท่องเท่ียวกบัครอบครัว คิด

เป็นร้อยละ 63.6 ช่วงอาย ุ51 ปี หรือมากกวา่ส่วนใหญ่นิยมเดินทางมาท่องเท่ียวกบัครอบครัว คิดเป็น

ร้อยละ 46.7 

 

 

 

 

 

 

 

 

อายุ 

ลกัษณะการเดนิทางมาท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

รวม 
มาคนเดยีว มากบัครอบครัว มากบัเพ่ือน มากบัหมู่คณะ 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่หรือ

เท่ากบั 20ปี 

3 

(12.0) 

8 

(32.0) 

14 

(56.0) 

0 

(0.0) 

25 

(100.0) 

21 - 30ปี 
22 

(25.0) 

11 

(12.5) 

47 

(53.4) 

8 

(9.1) 

88 

(100.0) 

 31 - 40ปี 
12 

(30.0) 

12 

(30.0) 

14 

(35.0) 

2 

(5.0) 

40 

(100.0) 

41-50ปี 
3 

(9.1) 

21 

(63.6) 

8 

(24.2) 

1 

(3.0) 

33 

(100.0) 

51ปีหรือมากกวา่ 
4 

(26.7) 

7 

(46.7) 

4 

(26.7) 

0 

(0.0) 

15 

(100.0) 

ผลรวม 
44 

(40.3) 

59 

(31.3) 

87 

(5.5) 

11 

(22.9) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.55 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละลกัษณะท่ีพกัอาศยั

ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ลกัษณะทีพ่กัอาศัยในการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จังหวดัเชียงใหม่ 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21 - 30ปี 31 - 40ปี 41 - 50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

โรงแรม 
9 19 16 24 7 75 

(36.0) (21.6) (40.0) (72.7) (46.7) (100.0) 

เก็สเฮาส์ 
8 33 17 6 7 71 

(32.0) (37.5) (42.5) (18.2) (46.7) (100.0) 

รีสอร์ท 
0 0 0 2 1 2 

(0.0) (0.0) (0.0) (6.1) (6.7) (100.0) 

โฮมสเตย ์

 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

1 

(2.5) 

1 

(3.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

โฮสเทล 

 

8 

(32.0) 

35 

(39.8) 

5 

(12.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

48 

(100.0) 

Airbnb 

 

0 

(0.0) 

1 

(1.1) 

1 

(2.5) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

2 

(100.0) 

ผลรวม 
25 88 40 33 15 201 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

        

จากตารางท่ี 4.55 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

นิยมพกัท่ีโรงแรม คิดเป็นร้อยละ 36.0 รองลงมาคือเก็สเฮาส์และโฮสเทลคิดเป็นร้อยละ 32.0 

ตามลาํดบั ช่วงอาย ุ21-30 ปี นิยมพกัท่ีโฮสเทลคิดเป็นร้อยละ 39.8 รองลงมาคือเก็สเฮาส์คิดเป็นร้อยละ 

37.5 ช่วงอาย ุ31-40 ปี นิยมพกัท่ีเก็สเฮาส์คิดเป็นร้อยละ 42.5 รองลงมาคือโรงแรมคิดเป็นร้อยละ 40.0 

ช่วงอาย ุ41-50 ปี นิยมพกัท่ีโรงแรมคิดเป็นร้อยละ 72.7 รองลงมาคือเก็สเฮาส์คิดเป็นร้อยละ 18.2 และ

ช่วงอาย ุ51 ปี หรือมากกวา่นิยมพกัท่ีโรงแรมและเก็สเฮาส์คิดเป็นร้อยละ 46.7ตามลาํดบั 
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ตารางที ่4.56 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละจาํนวนวนัท่ีพกัใน

การมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

จาํนวนวนัทีพ่กัในการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21 - 30ปี 31 - 40ปี  41 - 50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

1-2 วนั 
4 5 3 0 1 13 

(16.0) (5.7) (7.5) (0.0) (6.7) (100.0) 

3-4 วนั 
14 53 18 16 6 107 

(56.0) (60.2) (45.0) (48.5) (40.0) (100.0) 

5-6 วนั 
6 21 13 13 4 57 

(24.0) (23.9) (32.5) (39.4) (26.7) (100.0) 

1สปัดาห์หรือมากกวา่ 

 

1 

(4.0) 

9 

(10.2) 

6 

(15.0) 

4 

(12.1) 

4 

(26.7) 

24 

(100.0) 

รวม 
25 88 40 33 15 201 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

        

จากตารางท่ี 4.56 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุส่วนใหญ่มีจาํนวนวนัท่ีพกั 3-4วนั 

รองลงมาไดแ้ก่ 5-6 วนั และ 1-2 วนั ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 4.57 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายุและผูมี้อิทธิพล

ต่อการตดัสินใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ผู้มอีทิธิพลต่อ

การตดัสินใจใน

การท่องเทีย่ว

เชิงนิเวศใน

จงัหวดั

เชียงใหม่ 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21 - 30ปี 31 - 40ปี 41 - 50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ตนเอง 
13 51 26 13 8 111 

(52.0) (58.0) (65.0) (39.4) (53.3) (100.0) 

ครอบครัว 
6 2 2 11 2 23 

(24.0) (2.3) (5.0) (33.3) (13.3) (100.0) 

เพ่ือน 
5 33 8 7 2 55 

(20.0) (37.5) (20.0) (21.2) (13.3) (100.0) 

อ่ืนๆ 
1 

(4.0) 

2 

(2.3) 

4 

(10.0) 

2 

(6.1) 

3 

(20.0) 

12 

(100.0) 

รวม 
25 88 40 33 15 201 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 

        

จากตารางท่ี 4.57 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุส่วนใหญ่ตอบวา่ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการ

ตดัสินใจในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ คือตนเอง รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อนและครอบครัว 
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     จากตารางท่ี 4.58 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากบั 20 ปี ส่วน

ใหญ่ให้ความสาํคญักบัปัจจยัดา้นความสวยงามของธรรมชาติในระดบัมาก รองลงมาไดแ้ก่ ดา้นความ

เป็นมิตรของผูค้น ช่วงอาย ุ21-30 ปี ใหค้วามสาํคญักบัปัจจยัดา้นความสวยงามของธรรมชาติในระดบั

มาก รองลงมาไดแ้ก่ดา้นความเป็นมิตรของผูค้น ช่วงอายุ 31-40 ปี ให้ความสําคญักบัปัจจยัดา้นความ

ตารางที ่4.58 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละปัจจยัท่ีมีอิทธิพล

ต่อการตดัสินใจเลือกกิจกรรมในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ปัจจัยที่มีอทิธิพลต่อการตัดสินใจเลือกกจิกรรมการ

ท่องเที่ยวเชิงนิเวศ 

ช่วงอายุ 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21-30ปี 31-40ปี 41-50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ดา้นมาตรฐานความปลอดภยั 
2.16 2.20 2.28 2.39 2.20 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นราคา 
2.32 2.10 2.15 2.24 1.80 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ดา้นความหลากหลายของกิจกรรม 
2.64 2.48 2.55 2.51 2.26 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นคุณภาพการบริการ 
2.68 2.51 2.57 2.60 2.46 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นความเป็นมิตรของผูค้น 
2.80 2.57 2.67 2.72 2.60 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นความสวยงามของธรรมชาติ 
2.84 2.68 2.77 2.75 2.80 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นความมีช่ือเสียงและการเป็นท่ีรู้จกัของสถานท่ี 

ท่องเท่ียว 

2.04 1.98 2.17 2.21 2.00 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ดา้นความมีเอกลกัษณ์ของสถานท่ีท่องเท่ียว 
2.36 2.39 2.60 2.42 2.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นความสะดวกในการเดินทางไปยงัสถานท่ี  

ท่องเท่ียว 

2.20 2.30 2.15 2.27 2.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ดา้นวฒันธรรม 
2.64 2.58 2.63 2.48 2.60 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นการอนุรักษธ์รรมชาติและส่ิงแวดลอ้ม 
2.68 2.59 2.63 2.66 2.66 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 
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สวยงามของธรรมชาติในระดบัมาก รองลงมาไดแ้ก่ดา้นความเป็นมิตรของผูค้น ช่วงอายุ 41-50 ปี ให้

ความสําคญักบัปัจจยัดา้นความสวยงามของธรรมชาติในระดบัมาก รองลงมาไดแ้ก่ดา้นความเป็นมิตร

ของผูค้น และช่วงอาย ุ51 ปี หรือมากกวา่ให้ความสําคญักบัปัจจยัดา้นความสวยงามของธรรมชาติใน

ระดบัมาก รองลงมาไดแ้ก่ดา้นความเป็นมิตรของผูค้น 

 

ตารางที่ 4.59 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละการใหน้ํ้ าหนกัต่อ

ปัจจยัท่ีสาํคญัต่อการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

     

จากตารางท่ี 4.59 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุนอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี ให้นํ้ าหนกั

มากในทุกปัจจยั ช่วงอาย ุ21-3 0ปี ใหน้ํ้าหนกัมากในทุกปัจจยัยกเวน้ปัจจยัการจดัการสถานท่ีท่องเท่ียว

ใหน้ํ้าหนกัระดบัปานกลาง ช่วงอาย ุ31-40 ปี ใหน้ํ้าหนกัมากในทุกปัจจยั ช่วงอาย ุ41-50 ปี ใหน้ํ้าหนกั

มากในทุกปัจจยั และช่วงอายุ 51 ปี หรือมากกว่าให้นํ้ าหนกัมากในทุกปัจจยัยกเวน้ปัจจยัด้านการมี

ส่วนร่วมทาํกิจกรรมและดา้นราคาใหน้ํ้าหนกัในระดบัปานกลาง 

 

 

ปัจจยัทีสํ่าคญัต่อการท่องเทีย่ว

เชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

ช่วงอายุ 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21 - 30ปี 31 - 40ปี 41 - 50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ดา้นการมีส่วนร่วมทาํกิจกรรม 
4.00 4.01 4.22 4.12 3.37 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 

ดา้นการจดัการสถานท่ีท่องเท่ียว 
3.84 3.43 3.97 3.70 3.66 

(มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นสภาพแวดลอ้มในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

3.68 3.63 4.07 3.87 3.93 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นบุคลากรคนนาํเท่ียว 
4.00 4.04 4.20 4.36 4.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

ดา้นราคา 
3.68 3.63 3.82 3.75 3.33 

(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.60 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละช่องทางในการซ้ือ

โปรแกรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

        

จากตารางท่ี 4.60 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

นิยมเลือกซ้ือโปรแกรมการท่องเท่ียวกบั บริษทัตวัแทนการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 44.0 ช่วงอาย ุ21-30

ปี ส่วนใหญ่นิยมเลือกซ้ือโปรแกรมการท่องเท่ียวกบับริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 33.0 

ช่วงอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่นิยมเลือกซ้ือโปรแกรมการท่องเท่ียวบริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียว คิดเป็น

ร้อยละ 42.5 ช่วงอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่นิยมเลือกซ้ือโปรแกรมการท่องเท่ียวจากทุกช่องทาง คิดเป็น

ร้อยละ 24.2 เท่ากนั และช่วงอายุ 51 ปี หรือมากกว่าส่วนใหญ่นิยมเลือกซ้ือโปรแกรมการท่องเท่ียว

บริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียว คิดเป็นร้อยละ 33.0 

 

 

 

ช่องทางในการซ้ือโปรแกรมการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดั

เชียงใหม่ 

 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21 - 30ปี 31 - 40ปี 41 - 50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

บริษทัผูป้ระกอบการท่องเท่ียว 
7 29 17 8 5 66 

(28.0) (33.0) (42.5) (24.2) (33.3) (100.0) 

บริษทัตวัแทนการท่องเท่ียว 
11 18 13 8 4 54 

(44.0) (20.5) (32.5) (24.2) (26.7) (100.0) 

อินเตอร์เน็ต 
4 21 5 8 4 42 

(16.0) (23.9) (12.5) (24.2) (26.7) (100.0) 

อ่ืนๆ 
3 20 5 9 2 39 

(12.0) (22.7) (12.5) (27.3) (13.3) (100.0) 

รวม 25 88 40 33 15 201 

 (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ตารางที่ 4.61 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายุและโปรแกรมการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

        

จากตารางท่ี 4.61 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

นิยมเลือกโปรแกรมทวัร์ 1 วนั รองลงมาไดแ้ก่ทวัร์ 2 วนั 1 คืน ช่วงอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่นิยมเลือก

ทวัร์เต็มวนั รองลงมาไดแ้ก่ทวัร์2วนั1คืน ช่วงอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่นิยมเลือกโปรแกรมทวัร์ 1 วนั 

รองลงมาไดแ้ก่ทวัร์ 2 วนั 1 คืน ช่วงอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่นิยมเลือกโปรแกรมทวัร์ 1 วนั รองลงมา

ไดแ้ก่ทวัร์คร่ึงวนั และช่วงอายุ 51 ปี หรือมากกว่าส่วนใหญ่นิยมเลือกโปรแกรมทวัร์ 1 วนั รองลงมา

ไดแ้ก่ทวัร์คร่ึงวนั 

 

 

 

 

 

การซ้ือโปรแกรมการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่ 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21 - 30ปี 31 - 40ปี 41 - 50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ทวัร์คร่ึงวนั 
4 8 5 8 4 29 

(16.0) (9.1) (12.5) (24.2) (26.7) (100.0) 

ทวัร์ 1 วนั 
14 50 22 18 9 113 

(56.0) (56.8) (55.0) (54.5) (60.0) (100.0) 

ทวัร์ 2วนั 1คืน 
6 21 11 4 2 44 

(24.0) (23.9) (27.5) (12.1) (13.3) (100.0) 

ทวัร์ 3วนั 2คืน 
1 9 2 3 0 15 

(4.0) (10.3) (5.0) (9.1) (0.0) (100.0) 

รวม 25 88 40 33 15 201 

 (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ตารางที่ 4.62 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายุและช่องทางการรับรู้

ขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

   

จากตารางท่ี 4.62 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

รับรู้ขอ้มูลจากบริษทัทวัร์ รองลงมาคือกูเก้ิลตามลาํดบั ช่วงอายุ 21-30 ปี รับรู้ขอ้มูลจากกูเก้ิล รองลงมา

คือเพื่อน/ญาติ และบริษทัทวัร์ตามลาํดบั ช่วงอายุ 31-40 ปี รับรู้ขอ้มูลจากกูเก้ิล รองลงมาคือเพื่อน/ญาติ 

และเวบ็ไซตต์ามลาํดบัช่วงอาย ุ41-50 ปี รับรู้ขอ้มูลจากกูเก้ิลและเพื่อน/ญาติ รองลงมาคือบริษทัทวัร์และ

เวบ็ไซตต์ามลาํดบั ช่วงอายุ 51 ปี หรือมากกวา่รับรู้ขอ้มูลจากเพื่อน/ญาติ รองลงมาคือกูเก้ิลและบริษทั

ทวัร์ตามลาํดบั 

 

 

 

 

ช่วงอายุ 

ช่องทางการรับรู้ข้อมูลการท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

กูเกิล้ เวบ็ไซต์ บลอ็ก เฟซบุ๊ค ไลน์ ยูทูป 
อนิสตา

แกรม 
เพ่ือน/ญาต ิ บริษัททวัร์ 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

นอ้ยกวา่

หรือเท่ากบั 

20ปี 

 

12 

(48.0) 

4 

(16.0) 

2 

(8.0) 

3 

(12.0) 

0 

(0.0) 

2 

(8.0) 

0 

(0.0) 

9 

(36.0) 

16 

(64.0) 

21-30 ปี 

 

49 

(55.7) 

21 

(23.9) 

10 

(11.4) 

8 

(9.1) 

1 

(1.1) 

1 

(1.1) 

5 

(5.7) 

33 

(37.5) 

29 

(33.0) 

31-40 ปี 

 

25 

(62.5) 

11 

(27.5) 

5 

(12.5) 

6 

(15.0) 

4 

(10.0) 

6 

(15.0) 

5 

(12.5) 

16 

(40.0) 

9 

(22.5) 

41-50 ปี 

 

13 

(39.4) 

8 

(24.2) 

4 

(12.1) 

3 

( 9.1) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

13 

(39.4) 

9 

(27.3) 

51 ปี หรือ

มากกวา่ 

 

5 

(33.3) 

3 

(20.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

0 

(0.0) 

1 

(6.7) 

7 

(46.7) 

4 

(26.7) 



 
 

73 
 

ตารางที่ 4.63 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายุและการใช้ส่ือสังคม

ออนไลน์ในการคน้หาขอ้มูลในชีวติประจาํวนั 

        

จากตารางท่ี 4.63 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกว่าหรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

นิยมใชอิ้นสตาแกรมและเฟซบุ๊คมากท่ีสุด ช่วงอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่นิยมใชเ้ฟซบุ๊คมากท่ีสุด ช่วงอายุ 

31-40 ปี ส่วนใหญ่นิยมใชเ้ฟซบุ๊คมากท่ีสุดช่วงอาย ุ41-50 ปี ส่วนใหญ่นิยมใชกู้เก้ิลและเฟซบุค๊ ช่วงอายุ 

51 ปี หรือมากกวา่ส่วนใหญ่นิยมใชกู้เก้ิลและเฟซบุค๊ 

 

 

 

 

 

การใช้ส่ือสังคม

ออนไลน์ในการค้นหา

ข้อมูล 

ช่วงอายุ 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21-30ปี 31-40ปี 41-50ปี 51ปี หรือมากกว่า 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

เฟซบุ๊ค 
3.56 3.65 3.57 3.00 2.86 

(สูง) (สูง) (สูง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

ทวติเตอร์ 
1.76 1.66 1.97 2.27 2.13 

(ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) 

ไลน์ 
1.36 1.74 2.35 2.45 2.06 

(ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) 

ยทููป 
3.28 2.70 2.85 2.57 2.33 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ตํ่า) 

สไกป์ 
1.76 1.73 1.57 2.21 1.66 

(ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) (ตํ่า) 

อินสตาแกรม 
3.96 

(สูง) 

3.32 

(ปานกลาง) 

2.55 

(ปานกลาง) 

2.36 

(ตํ่า) 

2.00 

(ตํ่า) 

บลอ็ก 
2.00 

(ตํ่า) 

2.40 

(ตํ่า) 

2.35 

(ตํ่า) 

2.93 

(ปานกลาง) 

1.46 

(ตํ่าท่ีสุด) 

กเูก้ิล 
2.64 

(ปานกลาง) 

2.87 

(ปานกลาง) 

3.05 

(ปานกลาง) 

3.45 

(ปานกลาง) 

3.20 

(ปานกลาง) 



 
 

74 
 

ตารางที่ 4.64 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายุและการใช้

เวบ็ไซตเ์พื่อการคน้หาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

 

จากตารางท่ี 4.64 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายสุ่วนใหญ่ไม่เคยใชเ้วบ็ไซตเ์พื่อการ

คน้หาขอ้มูลการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

การใช้เวบ็ไซต์เพ่ือ

การค้นหาข้อมูลการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศ 

 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21-30ปี 31-40ปี 41-50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ไม่เคยใช ้
18 68 29 27 12 154 

(72.0) (77.3) (72.5) (81.8) (80.0) (100.0) 

เคยใช ้
7 20 11 6 3 47 

(28.0) (22.7) (27.5) (18.2) (20.0) (100.0) 

รวม 
25 88 40 33 15 201 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 



 
 

75 
 

ตารางที ่4.65 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละความตอ้งการ

ขอ้มูลจากส่ือสังคมออนไลน์ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

 

 

จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายสุ่วนใหญ่ตอ้งการขอ้มูลดา้นกิจกรรม

ในการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ รองลงมาไดแ้ก่ ขอ้มูลดา้นท่ีพกั 

 

 

 

 

 

 

 

 

ความต้องการข้อมูลจากส่ือ

สังคมออนไลน์ในการท่องเทีย่ว

เชิงนิเวศ 

 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่า

หรือเท่ากบั 

20ปี 

21-30ปี 31-40ปี 41-50ปี 
51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

ขอ้มูลดา้นกิจกรรมในการ

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

17 68 32 26 8 151 

(68.0) (77.3) (80.0) (78.8) (53.3) (100.0) 

ขอ้มูลดา้นท่ีพกั 
5 8 6 5 3 27 

(20.0) (9.1) (15.0) (15.2) (20.0) (100.0) 

ขอ้มูลดา้นการเดินทาง 
1 3 1 2 0 7 

(4.0) (3.4) (2.5) (6.1) (0.0) (100.0) 

ขอ้มูลดา้นประวติัของสถานท่ี

ท่องเท่ียว 

2 9 1 0 4 16 

(8.0) (10.2) (2.5) (0.0) (26.7) (100.0) 

รวม 
25 

(100.0) 

88 

(100.0) 

40 

(100.0) 

33 

(100.0) 

15 

(100.0) 

201 

(100.0) 
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ตารางที ่4.66 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละความเร็วท่ี

เหมาะสมในการตอบสนองจากส่ือสังคมออนไลน์ 

 

จากตารางท่ี 4.66 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีช่วงอายุน้อยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี ส่วนใหญ่

ตอ้งการการตอบสนองภายใน 1ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 48.0 ช่วงอายุ 21-30 ปี ส่วนใหญ่ตอ้งการการ

ตอบสนองภายใน 1วนั คิดเป็นร้อยละ 50.0 ช่วงอายุ 31-40 ปี ส่วนใหญ่ตอ้งการการตอบสนองภายใน 

1วนั คิดเป็นร้อยละ 42.5ช่  วงอายุ 41-50 ปี ส่วนใหญ่ตอ้งการการตอบสนองภายใน 1วนั คิดเป็นร้อย

ละ 36.4 ช่วงอาย ุ51 ปี หรือมากกวา่ส่วนใหญ่ตอ้งการการตอบสนองภายใน 1วนั คิดเป็นร้อยละ 53.3 

 

 

 

 

 

 

 

ความเร็วทีเ่หมาะสม

ในการตอบสนองจาก

ส่ือสังคมออนไลน์ 

 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21-30ปี 31-40ปี 41-50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

จาํนวน 

(ร้อยละ) 

การตอบสนอง

ในทนัที 

3 11 10 11 2 37 

(12.0) (12.5) (25.0) (33.3) (13.3) (100.0) 

การตอบสนองภายใน 

1ชัว่โมง 

12 33 13 10 5 73 

(48.0) (37.5) (32.5) (30.3) (33.3) (100.0) 

การตอบสนองภายใน 

1วนั 

10 

(40.0) 

44 

(50.0) 

17 

(42.5) 

12 

(36.4) 

8 

(53.3) 

91 

(100.0) 

รวม 
25 88 40 33 15 201 

(100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) (100.0) 
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ตารางที ่4.67 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละความตอ้งการ

กิจกรรมการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่ 

 

ความต้องการกจิกรรมการ

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศในจงัหวดั

เชียงใหม่ 

ช่วงอายุ 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 

 

21-30ปี 

 

31-40ปี 

 

41-50ปี 

 

51ปี หรือ

มากกว่า 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

 

ดูแลชา้ง 
4.44 

(มาก) 

4.01 

(มาก) 

4.51 

(มาก) 

4.20 

(มาก) 

4.14 

(มาก) 

เดินป่า 
3.88 

(มาก) 

4.29 

(มาก) 

4.43 

(มาก) 

4.38 

(มาก) 

4.07 

(มาก) 

ล่องแพ 
3.64 

(มาก) 

3.49 

(ปานกลาง) 

3.68 

(มาก) 

3.62 

(มาก) 

2.64 

(ปานกลาง) 

เท่ียวชมวดั 
3.64 

(มาก) 
3.62 (มาก) 

3.86 

(มาก) 

3.79 

(มาก) 

3.07 

(ปานกลาง) 

เยีย่มชมชุมชน 
3.40 

(ปานกลาง) 

3.79 

(มาก) 

3.86 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

3.00 

(ปานกลาง) 

เรียนทาํอาหาร 
2.96 

(ปานกลาง) 

3.44 

(ปานกลาง) 

3.22 

(ปานกลาง) 

2.93 

(ปานกลาง) 

2.43 

(นอ้ย) 

ตั้งแคมป์ 
2.56 

(ปานกลาง) 

2.87 

(ปานกลาง) 

3.05 

(ปานกลาง) 

2.97 

(ปานกลาง) 

1.86 

(นอ้ย) 

ปีนเขา 
3.32 

(ปานกลาง) 

2.97 

(ปานกลาง) 

3.14 

(ปานกลาง) 

2.90 

(ปานกลาง) 

2.07 

(นอ้ย) 

      

 จากตารางท่ี 4.67 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายสุ่วนใหญ่ตอ้งการกิจกรรมดูแลช้าง

และเดินป่าในระดบัมาก รองลงมาคือล่องแพ เยีย่มชมวดั และเยีย่มชมชุมชนตามลาํดบั 

 

 

 

 



 
 

78 
 

ตารางที ่4.68 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละความปรารถนาใน

การสนบัสนุนการท่องเท่ียวเชิงนิเวศ 

 

    

จากตารางท่ี 4.68 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายสุ่วนใหญ่ให้ระดบัความสาํคญัต่อการ

สนบัสนุนการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในระดบัสูงทุกหวัขอ้ โดยให้คะแนนความปรารถนาดา้นให้ชุมชนมี

รายไดเ้พื่อไปดูแลส่ิงแวดลอ้มและธรรมชาติมากท่ีสุด และให้คะแนนความปรารถนาดา้นไดล้งมือทาํ

กิจกรรมร่วมกบัผูค้นในชุมชนนอ้ยท่ีสุด 

 

 

 

 

 

 

ความปรารถนาทีจ่ะแสดงถึง

การสนับสนุนการท่องเทีย่วเชิง

นิเวศ 

 

ช่วงอายุ 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 
21-30ปี 31-40ปี 41-50ปี 

51ปี หรือ

มากกว่า 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 

สนบัสนุนใหชุ้มชนมีรายไดเ้พ่ือ

ใชใ้นการดูแลสภาพแวดลอ้ม และ

ธรรมชาติ 

4.20 4.17 4.30 4.27 3.80 

(สูง) (สูง) (สูง) (สูง) (สูง) 

ตอ้งการไดรั้บขอ้มูลเชิงลึกจาก

ผูน้าํเท่ียวในทอ้งถ่ิน 

3.60 3.76 4.15 4.00 3.60 

(สูง) (สูง) (สูง) (สูง) (สูง) 

ตอ้งการเรียนรู้และมีประสบการณ์

ท่ีแทจ้ริงเก่ียวกบัวฒันธรรมและ

ชีวติความเป็นอยูข่องคนในชุมชน 

3.92 4.25 4.40 4.24 3.67 

(สูง) (สูง) (สูง) (สูง) (สูง) 

ไดมี้ส่วนร่วมในการลงมือทาํ

กิจกรรมร่วมกบัผูค้นในชุมชน 

3.96 3.92 4.02 3.84 3.06 

(สูง) (สูง) (สูง) (สูง) (ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.69 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจาํแนกตามอายแุละความตอ้งการท่ีจะ

กลบัมาท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่อีกคร้ัง 

ความต้องการทีจ่ะกลบัมา

ท่องเทีย่วเชิงนิเวศใน

จงัหวดัเชียงใหม่อกีคร้ัง 

ช่วงอายุ 

รวม 

น้อยกว่าหรือ

เท่ากบั 20ปี 

 

21-30 ปี 

 

31-40 ปี 

 

41-50 ปี 

 

51ปี หรือ

มากกว่า 

 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

กลบัมา 
20 

(80.0) 

66 

(75.0) 

32 

(80.0) 

23 

(69.7) 

10 

(66.7) 

151 

(100.0) 

ไม่แน่ใจ 
4 

(16.0) 

16 

(18.2) 

5 

(12.5) 

8 

(24.2) 

5 

(33.3) 

38 

(100.0) 

ไม่กลบัมา 
1 

(4.0) 

6 

(6.8) 

3 

(7.5) 

2 

(6.1) 

0 

(0.0) 

12 

(100.0) 

รวม 
25 

(100.0) 

88 

(100.0) 

40 

(100.0) 

33 

(100.0) 

15 

(100.0) 

201 

(100.0) 

     

จากตารางท่ี 4.69 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุส่วนใหญ่มีความตอ้งการจะกลบัมา

ท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดัเชียงใหม่อีกคร้ัง โดยนกัท่องเท่ียวท่ีมีช่วงอายนุอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปีจะ

กลบัมาอีกคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 80.0 ช่วงอายุ 21-30 ปี จะกลบัมาอีกคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 75.0  ช่วงอายุ 

31-40 ปี จะกลบัมาอีกคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 80.0  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จะกลบัมาอีกคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 69.7 

และช่วงอาย ุ51 ปี หรือมากกวา่จะกลบัมาอีกคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 66.7 
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ส่วนที ่4 ข้อมูลปัญหาข้อเสนอแนะต่อการท่องเที่ยวเชิงนิเวศในจังหวดัเชียงใหม่ 

ขอ้คิดเห็นเก่ียวกบัปัญหาและคาํแนะนาํเพื่อปรับปรุงการท่องเท่ียวเชิงนิเวศในจงัหวดั

เชียงใหม่ 

1. การจดัการขยะพลาสติกและขยะตามแหล่งท่องเท่ียว 

2. มีกิจกรรมร่วมกบัคนในหมู่บา้นมากกวา่การเท่ียวชมเพียงอยา่งเดียว 

3. ความสะอาดของพื้นถนน 

4. ตอ้งการใหมี้เส้นทางเดินป่าท่ีแทจ้ริง ไม่มีถนนใหเ้ดินหรือรถวิง่ผา่น 

5. ใหดู้แลสวสัดิภาพของสัตว ์

6. แกไ้ขปัญหาการจราจรติดขดั 

7. ใหรั้กษาสภาพแวดลอ้มและมีกิจกรรมท่ีเก่ียวกบัการอนุรักษธ์รรมชาติ 

8. ใหมี้การจดัหาอาหารท่ีดีใหก้บันกัท่องเท่ียว 

9. กาํจดัขยะในแม่นํ้าและดูแลรักษาความสะอาดของแม่นํ้า 

 

 


